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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTRIC MOTOR-OPERATED HAND-HELD TOOLS, TRANSPORTABLE

TOOLS AND LAWN AND GARDEN MACHINERY -
SAFETY -

Part 2-5: Particular requirements for hand-held circular saws
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FOREWORD

nternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization co
ational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC*is to
hational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and €lectronic fi
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technhical Specif
nical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to
cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee in

nprising
promote
elds. To
cations,
hs “IEC
terested

e subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental ahd non-

rnmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborateg
the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions detern
ement between the two organizations.

closely
ined by

ormal decisions or agreements of IEC on technical matters expressy as nearly as possible, an intefnational
consfensus of opinion on the relevant subjects since each technical”committee has representation

bsted IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC
mittees in that sense. While all reasonable efforts are\made to ensure that the technical conten
cations is accurate, IEC cannot be held responsible’ for the way in which they are used or
terpretation by any end user.

der to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Pub|
parently to the maximum extent possible_in their national and regional publications. Any diV
een any IEC Publication and the correspanding national or regional publication shall be clearly ind
htter.

tself does not provide any attestation’ of conformity. Independent certification bodies provide cg

assessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible

serv
Allu

No |
mem
othe
exp¢
Publ

Atter

ces carried out by independent-certification bodies.
ers should ensure that they‘have the latest edition of this publication.

ability shall attach to |[EC, or its directors, employees, servants or agents including individual exp
bers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property da

damage of any mature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fqg
nses arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any of
cations.

tion is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced public

indispensablé.for the correct application of this publication.

Atter
pate

tion lis Jdrawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the s
ht rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

from all

National
t of IEC
for any

ications
ergence
cated in

nformity

for any

erts and
mage or
es) and
her IEC

btions is

bject of

International Standard IEC 62841-2-5 has been prepared by IEC technical committee 116:
Safety of motor-operated electric tools.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
116/166/FDIS 116/180/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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This Part 2-5 is to be used in conjunction with the first edition of IEC 62841-1 (2014).

This Part 2-5 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 62841-1, so as to
convert it into the IEC Standard: Particular requirements for hand-held circular saws.

Where a particular subclause of Part 1 is not mentioned in this Part 2-5, that subclause
applies as far as reasonable. Where this standard states “addition”, “modification” or
“replacement”, the relevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

The fol

lowing print types are used:

— requirements—romantype:

— tes

— notg

The te

from 1

A list

t specifications: in italic type;

s: in small roman type.

ms defined in Clause 3 are printed in bold typeface.

Subclauses, notes and figures which are additional to those in PartA“are numbered {
D1.
pf all parts of the IEC 62841 series, under the generalititle: Electric motor-op

hand-H
on the

The cd
the st4
related

* rec
o wit
° rep
« am
NOTE

organizg

which tg
revised

It is the
national

eld tools, transportable tools and lawn and garden machinery — Safety, can bg
IEC website.

mmittee has decided that the contents of this publication will remain unchangg

to the specific publication. At this date, the publication will be

pnfirmed,

ndrawn,

aced by a revised edition, or

ended.

The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers ang

tions may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publi
make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting
ests.

recommendatioh. ‘of the committee that the content of this publication be adopted for implem
y not earlier’than 36 months from the date of publication.

tarting

erated
found

d until

bility date indicated on the IEC web sitesunder "http://webstore.iec.ch” in the data

testing
tation in
new or

entation
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ELECTRIC MOTOR-OPERATED HAND-HELD TOOLS, TRANSPORTABLE

1 Scope

This clpuse of Part 1 is applicable, except as follows:

Additign:

This part of IEC 62841 applies to hand-held circular saws, which hereinafter will be r
to as spws.

This standard does not apply to saws designed for use with abrasive wheels.

NOTE |Saws designed for use with abrasive wheels as cut-off machines are covered by IEC 62841-2-22.
2 Ngrmative references

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

Additign:

NOTE |n Europe (EN 62841-2-5), the following-normative reference applies:

EN 847-1, Tools for woodworking - Safety requirements - Part 1: Milling tools, circular saw blade

TOOLS AND LAWN AND GARDEN MACHINERY -
SAFETY -

Part 2-5: Particular requirements for hand-held circular saws

3 Tdrms and definitions

This cl
Additio

3.101
base p

huse of Part 1 is(applicable, except as follows:

n:

late

part supporting the saw on the material being cut (see Figure 113)

pferred

3.102

bevel angle
angular displacement of the saw blade plane with respect to the base plate plane, the
position of the saw blade plane that is perpendicular to the base plate being the 0° bevel
position

3.103

circular saw

tool int

3.104

ended for cutting various materials with a rotating toothed blade

cutting edge zone
outer 20 % of the blade’s radius
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3.105
D

841-2-5:2014 © IEC 2014 -7-

maximum specified diameter of the saw blade

3.106
guardi

ng system

combination of some or all of the following elements as applicable for the type of saw: upper
guard, lower guard, base plate and the mechanism to facilitate the performance of these
elements

3.107

kickback

sudder
to lift u

3.108
lower
movab
the ba

3.109

maxim
maxim
positio
the ba

3.110
plung
saw h
Figure

3.111
riving
metal
workpi

3.112
saw w
saw h4g

3.113
saw w
saw h3g

reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, causing an uncontrall
p and out of the workpiece

guard
e blade-covering device which, in the closed or rest position, is mainly situated
e plate

um depth of cut

pd saw

below

im thickness of the workpiece that can be cut throughywhen the saw is set to 0f bevel
n, at the maximum protrusion of the largest specified saw blade through the plane of
e plate

type saw

ving only an upper guard into which:the saw blade retracts when not in use (see
104)

knife

bart placed in the plane.ef-the saw blade with the intent of preventing the kerf| in the

bce from closing on thelrear part of the saw blade

th outer pendulum guard
ving a lower\guard which swings outside the upper guard (see Figure 101)

th inner pendulum guard
vifig.a lower guard which swings inside the upper guard (see Figure 102)

3.114

saw with tow guard
saw having a lower guard which slides along the upper guard (see Figure 103)

3.115

upper
fixed a

guard
nd/or movable cover of the blade situated above the base plate

4 General requirements

This clause of Part 1 is applicable.
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5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

5.17 Addition:

The weight of the tool includes the dust extraction adapter and the auxiliary handle, if any.

6 Radiation, toxicity and similar hazards

This cl

7 CI

This cl

puse of Part 1 I1s applicable.

hssification

buse of Part 1 is applicable.

8 Marking and instructions

This cl

81 A

Saws {

huse of Part 1 is applicable, except as follows:
ddition:
hall be marked with:

— ratg¢d no-load speed of the output spindle,

8.3 A
—  sp§

The di
recess

8.14.1

ddition:
cified blade diameter or specified blade diameter range.

rection of rotation of the.spjndle shall be indicated on the tool by an arrow, ra
ed or by any other means o less visible and indelible.

101 Additional safety instructions for circular saws

8.14.101.1 General

The ad

ditional ssafety instructions as specified in 8.14.1.101.2 to 8.14.1.101.6 shall be

If in E;l:glish they shall be verbatim and in the following order as applicable and equiva

any ot
Warnin

er language. This part may be printed separately from the "General Power Tool

gs.

All notes are not to be printed; they are information for the designer of the manual.

8.14.1.

101.2 Safety instructions for all saws

Cutting procedures

sed or

given.
lent in
Safety

a) ﬂ DANGER: Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second
hand on auxiliary handle, or motor housing. /f both hands are holding the saw, they
cannot be cut by the blade.

NOTE For circular saws with a maximum blade diameter of 140 mm or smaller, the words "Keep your
second hand on auxiliary handle, or motor housing" do not apply.

b) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade
below the workpiece.
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c)

d)

e)

f)

g)

h)

8.14.1101.3 Further safety instructions for all saws

Kickback causes and related warnings

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of
the blade teeth should be visible below the workpiece.

Never hold the workpiece in your hands or across your leg while cutting. Secure the
workpiece to a stable platform. I/t is important to support the work properly to minimise
body exposure, blade binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a "live"
wire will also make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the
operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the
accuracy of cut and reduces the chance of blade binding.

AI\.}/ays use blades with correct size and shape (diamond versus round) of Lrbour
holes. Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run~off-centre,
caysing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The bladecwashers ahd bolt
were specially designed for your saw, for optimum performance and safety of operatjon.

kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, cauging an
ungontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator;

when the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and
the|motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge|of the
blafle can dig into the top surface of the weod causing the blade to climb out of the kerf
and jump back toward the operator.

Kickbagck is the result of saw misuse and/er incorrect operating procedures or conditiopns and

can be|avoided by taking proper precautions as given below.

a)

b)

d)

e)

f)

g)

Mafintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to|resist
kickback forces. Position your body to either side of the blade, but not in line with
thg blade. Kickback couldcause the saw to jump backwards, but kickback forces pan be
controlled by the operator, if proper precautions are taken.

NOTE For circular saws with a maximum blade diameter of 140 mm or smaller, the words "with botl hands"
do rjot apply.

WHhen bladefis-binding, or when interrupting a cut for any reason, release the frigger
and hold.the saw motionless in the material until the blade comes to a complete
stgp. Never attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while
thg biade is in motion or kickback may occur. /nvestigate and take corrective actjons to
eliminate the cause of blade binding

When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that the
saw teeth are not engaged into the material. /f a saw blade binds, it may walk up or
kickback from the workpiece as the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large
panels tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the panel on
both sides, near the line of cut and near the edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce
narrow kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before
making the cut. I/f blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and
kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The
protruding blade may cut objects that can cause kickback.
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8.14.1.101.4 Safety instructions for saws with pendulum guard and saws with tow

guard as shown in Figures 101, 102 and 103

Lower guard function

a)

b)

c)

d)

8.14.1]101.5 Safety instructions for plunge type:saws shown in Figure 104

Guard|function

a)

b)

d)

Check the lower guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if
the lower guard does not move freely and close instantly. Never clamp or tie the
lower guard into the open position. /f the saw is accidentally dropped, the lower guard
may be bent. Raise the lower guard with the retracting handle and make sure it moves
freely and does not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut.

NOTE Alternate wording for "retracting handle" is possible.

Ch : re not
operating properly, they must be serviced before use. Lower guard may qperate
sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

lower guard may be retracted manually only for special cuts such”as Elunge
cuts” and "compound cuts". Raise the lower guard by the retracting’handle and as
sopn as the blade enters the material, the lower guard must be released. For all other
sawing, the lower guard should operate automatically.

NOTE Alternate wording for "retracting handle" is possible.

Always observe that the lower guard is covering the blade before placing the saw
down on bench or floor. An unprotected, coasting blade” will cause the saw tp walk
backwards, cutting whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to
stop after switch is released.

guard does not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the
guard so that the blade is exposed. If the saw is accidentally dropped, the guafd may
be|bent. Check to make sure thatthe guard moves freely and does not touch the blade or
any other part, in all angles and-depths of cut.

ChEck the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the

Check the operation and-condition of the guard return spring. If the guard apd the
spring are not operating properly, they must be serviced before use. The gualtd may
ope¢rate sluggishly due'to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

Aspure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”.
Blgde shifting sideways will cause binding and likely kick back.

bench or floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards,
cufting whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the
switch/is’released.

AI\‘ans obsérve that the guard is covering the blade before placing the saw dgwn on

8.14.1.101.6 Additional safety instructions for all saws with riving knife

Riving knife function

a)

b)

Use the appropriate saw blade for the riving knife. For the riving knife to function, the
body of the blade must be thinner than the riving knife and the cutting width of the blade
must be wider than the thickness of the riving Kknife.

Adjust the riving knife as described in this instruction manual. Incorrect spacing,
positioning and alignment can make the riving knife ineffective in preventing kickback.

Always use the riving knife except when plunge cutting. The riving knife must be
replaced after plunge cutting. The riving knife causes interference during plunge cutting
and can create kickback.

NOTE This warning is not applicable for plunge type saws with a spring loaded riving knife.
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d) For the riving knife to work, it must be engaged in the workpiece. The riving knife is

ine

ffective in preventing kickback during short cuts.

e) Do not operate the saw if the riving knife is bent. Even a light interference can slow the

knife;

bth set

er than

hded for

ng the

closing rate of a guard.
8.14.2 a) Addition:
101) Instruction not to use any abrasive wheels;
102) For saws with riving knife the instruction shall include the following:

— instruction to ensure that the riving knife is adjusted so that the distance between
the riving knife and the rim of the blade is not more than 5 mm, and the rim of the
blade does not extend more than 5 mm beyond the lowest edge of the riving

— information about the allowed range of saw blade body thickness and the\to
of the blade;

103) |Instruction to use only blade diameter(s) in accordance with the markings;

104) |Instruction to identify the correct saw blade to be used for the material to be cut;

105) |Instruction to use only saw blades that are marked with a speged equal or highg
the speed marked on the tool.

NOTE |n Europe (EN 62841-2-5), the following additional requirement applies;

Instructipn to use only saw blades recommended by the manufacturer, which conform to EN 847-1, if inte

wood and analogous materials.

8.14.2[b) Addition:

101) |Information regarding the maximum depth of cut;

102) |Instruction for the blade changing procedure;

103) [Instruction how to check the function-of all blade guard operations;

104) [Information regarding what matekials can be cut. Instructions to avoid overheat
blade tips and, if cutting plastics is permitted, to avoid melting the plastic;

105) |Instructions on the correctwse of the dust collection system;

106) [Instruction to wear a dust mask.

8.14.2|c) Addition:

101) [Instruction<how to properly clean the tool and guarding system.

9 Prptection"against access to live parts

This clpusé of Part 1 is applicable.

10 Starting

This clause of Part 1 is applicable.

11 Input and current

This clause of Part 1 is applicable.

12 Heating

This clause of Part 1 is applicable.


https://iecnorm.com/api/?name=adc921764b33d02d0b157a985b27729f

-12 - IEC 62841-2-5:2014 © IEC 2014

13 Resistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable.

14 Moisture resistance

This clause of Part 1 is applicable.

15 Resistance to rusting

This cl

16 Oy

This cl

17 En

This cl

buse of Part 1 is applicable.

rerload protection of transformers and associated circuits

huse of Part 1 is applicable.

durance

buse of Part 1 is applicable, except as follows:

17.101

Guarding system — Longevity

17.101.1 To provide sufficient endurance for extended use, the guarding system shafl have

a long
Compl

The s4
blade

retract
releassg

The s4g
that it

After ¢
17.101

vity of 50 000 operating cycles.
ance is checked by a new saw sample completing the following test.

w is to be set for 0° bevel angle with the base plate in horizontal position 4
removed. The lower guard, “or the guarding system as shown in Figure
bd from the fully closed.jposition to the maximum open working position an
bd. This sequence is repeated at a rate not less than 10 cycles per minute.

mple used for this test may be positioned in a manner other than horizontal pH
can be shown thatthe alternate position is equal or more severe.

bmpletion‘of-cycling test as specified above, the saw shall then comply with the {
.2 and~1.2)101.3.

17.101

nd the
04, is
d then

ovided

ests of

bevel

.2 The test and measurement is carried out at maximum depth of cut and 0

angle. —Fhe—sawTs—frefd—or—secured—with—the—base—plate—m—a—horizontat-positiom,—thre- upper

guard

being at the top.

Without any restoration or cleaning, the lower guard as shown in Figures 101, 102 and 103,
or the guarding system as shown in Figure 104, is retracted fully and then allowed to close.
The closing time from the fully open position to the fully closed position shall not exceed

0,3 s.

17.101.3 The following tests and measurements are carried out at maximum depth of cut,
at 0° bevel angle and in the following positions:

a) The saw is held with the base plate in the horizontal position, with the upper guard being
at the top.

b) The saw is then held with the base plate in the vertical position, with the front of the saw

poi

nting upwards.
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For saws using a lower guard as shown in Figures 101 and 102, the lower guard is retracted
fully and then allowed to close. Without any alteration, the final position of the lower guard in
both cases shall be in contact with the lower guard stopper and shall not change as a result
of moving the base plate to a minimum depth-of-cut setting and the guarding shall comply
with the requirements of 19.102.3.

For saws using a lower guard as shown in Figure 103 or a guarding system as shown in
Figure 104, the lower guard or the guarding system is fully retracted, released and then
shall lock in the blade covering position.

17.102 Guarding System-Resistance

17.102.1 The guarding system shall be resistant against environmental and foresgeable
dust a¢gcumulation.

Compllance is checked by the tests of 17.102.2 and 17.102.3, as applicable:

During| the tests, ventilation in the test area is permitted providingCthat air flow does not
influence the distribution of dust within the tool.

17.102.2 For a saw intended to cut wood based materials in a4ccordance with 8.14.2 b)) 104),
a new saw sample is subjected to 1 000 cuts through each ofithe materials and in the ofder as
specified below:

a) crdsscutting soft wood;
b) crosscutting plywood with a minimum of 5 layers,

c) cutting standard medium density fibreboard’(MDF) having a density between 65Q kg/m?
andl 850 kg/ms3.

The mpterials are stored indoors for 72-hoprior to sawing. The thickness and length qf each
material to be cut may vary in size, provided the thickness of the material is minimum [10 mm
and the cross sectional area of each*cut is at least 30 mm times D.

Each dut is made with the saw set to 0° bevel angle and maximum depth of cut. The [cutting
is conflucted with a carbide-tipped general purpose combination blade. An external dust
extraction system attached'to the saw shall not be used. A non-detachable dust collection
systen] shall be maintained per 8.14.2 b) 105).

NOTE [se of personalprotective equipment will help to protect the operator during these tests.

During| each_cut, the lower guard or the guarding system shall cycle from the fully [closed
position to the maximum open working position for each cutting cycle, without manual
assistgncér Moreover, for plunge type saws with a spring loaded riving knife, the|riving
knife strafttyctefromritsfulty exterdedtothefulty retracted - positiomn:

If the lower guard, guarding system or the riving knife fails to return to its normal position
at any time during the test, this is considered a failure.

After completion of all cuts as specified above, the saw is conditioned for 24 h in air at a
relative humidity of (93 £3) %. The temperature of the air is maintained within 2 K of any
convenient value between 20 °C and 30 °C.

The saw shall then comply with the tests of 17.101.2 and 17.101.3.

17.102.3 For a saw intended to cut materials such as plastic, ferrous metal or masonry in
accordance with 8.14.2 b) 104), a new saw sample for each specified material is subjected to
the tests as specified below.
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— Plastics: 1 000 cuts through PVC. The thickness and length of the material may vary in
size, provided the cross sectional area of each cut is at least 0,012 D2.

NOTE 1 The above formula simulates the cross sectional area of typical PVC pipes of a diameter approximately
equal to 2/3 of the maximum depth of cut of the saw. Sawing of such pipes is the predominant application for
plastic.

— Ferrous metals: 200 cuts through soft steel. The thickness and length of the material may
vary in size, provided the cross sectional area of each cut is at least 0,13 D":46 jn mm?,
where D is measured in mm.

NOTE 2 The above formula simulates the cross sectional area of typical metal pipes of a diameter approximately
equal to 1/2 of the maximum depth of cut of the saw. Sawing of such pipes is the predominant application for
metal.

— Mapsonry: 500 cuts through masonry fibreboard (fibre cement board). The thicknéss and
lenpth of the fibreboard may vary in size, provided the thickness of the\mategrial is
minimum 10 mm and the cross sectional area of each cut is at least 30 mmytimés D.

Each dqut is made with the saw set to 0° bevel angle. The depth of cut, the saw blade gnd the
rate ofl sawing shall be as specified for the respective material. An extérnal dust extraction
systen| attached to the saw shall not be used. A non-detachable dust collection system shall
be maintained per 8.14.2 b) 105).

NOTE 3| Use of personal protective equipment will help to protect the opetator during these tests.

During| each cut, the lower guard or the guarding system shall cycle from the fully |closed
position to the maximum open working position forseach cutting cycle, without manual
assistgnce. Moreover, for plunge type saws with~a‘spring loaded riving knife, the|riving
knife ghall cycle from its fully extended to the fully-retracted position.

If the lower guard, guarding system or the*riving knife fails to return to its normal position
at any [time during the test, this is considered a failure.

After dompletion of all cuts as specified above, the saw is conditioned for 24 h in gir at a
relativeé humidity of (93 + 3) %. The temperature of the air is maintained within 2 K |of any
convenjient value between 20 °C-and 30 °C.

The saw shall then comply\with the tests of 17.101.2 and 17.101.3.

18 Ahnormal opeération

This clause of Rart 1 is applicable, except as follows:

18.8 Reéplacement of Table 4 by the following:

Table 4 — Required performance levels

Type and purpose of SCF Minimum Performance
Level (PL)
Power switch - prevent unwanted switch-on Shall be evaluated using

the fault conditions of
18.6.1 without the loss of
this SCF

Power switch - provide desired switch-off Shall be evaluated using
the fault conditions of
18.6.1 without the loss of
this SCF

Provide desired direction of rotation c

Any electronic control to pass the test of 18.3 a
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Type and purpose of SCF Minimum Performance
Level (PL)
Overspeed prevention to prevent output speed above 130 % c
of rated (no-load) speed
Prevent exceeding thermal limits as in Clause 18 a
Prevent self-resetting as required in 23.3 c
Lock-off function as required by 21.18.1.2 c

19 Mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:
19.1 Replacement of the first paragraph:

Moving and dangerous parts other than the rotating blade shall be so_positioned or enclosed
to proyide adequate protection against personal injury. The guarding of rotating blade is
covered in 19.1.101.

19.1.101 Saws shall be so guarded as to minimise the riskvof accidental access [to the
rotating blade. Guarding systems shall not be removable without the aid of a tool.

There fre four commonly used guarding systems for 'saws, as shown in Figures 101, 102,
103 ar]d 104. Guarding systems can be designed.with the blade on the right or on {he left
side off the saw. These guarding systems shall ‘€omply with the requirements of 19.101 and
19.102. Each one of these guarding system types can be designed with or without the|riving
knife (jtem 6 in the figures).

- f guarding system is designed@ith a riving knife, it shall meet the additional
requirements of Annex AA.

— If a guarding system is designed without a riving knife, it shall meet the additional
requirements of Annex BB,

Compllance is checked by.inspection.

19.3 ['his subclause(is not applicable.

NOTE [The requiréments for accessibility of dangerous moving parts through dust collection openihgs are
specified in 19.104.2.1.

19.101 Guarding above the base plate
19.101 1 Forsaws Usimga guarding system as shownm im Figores 101+ 102—amd—103, the

upper guard shall meet the requirements of 19.101.2.

19.101.2 Specific requirements

19.101.2.1 Apertures in the guarding system above the base plate, unless otherwise
specified in 19.101.2.2 to 19.101.2.5, shall be designed to prevent contact with the cutting
edge zone of any specified blade diameter in accordance with the marking required by 8.3.

Compliance is checked with the test probe ‘a’' of Figure 105, which is inserted at any angle
and to the depth possible. The test is performed with the saw set for 0° bevel angle and
maximum depth of cut.

19.101.2.2 On the motor side of the upper guard, adjacent to the cutting edge zone at the
front of the blade an aperture may be provided for viewing the line of the cut. This viewing
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aperture shall either meet the requirements of 19.101.2.1, as illustrated in Figure 106, or it
shall be limited by proximity and height restrictions (see Figure 108).

e Proximity restriction

Any unobstructed straight line distance between the cutting edge zone of any specified blade
diameter in accordance with the marking required by 8.3 and the designated measuring points
of the following grasping areas shall be at least 120 mm:

— the auxiliary handle, if provided;

— if no auxiliary handle is provided:

o the motor casing if the motor casina is desianed as qrasping area:
77 ~J ~J 4 T ~J T

e |the switch trigger grasping surface, if the motor casing is not designed as. grasping
area.

Compllance is checked by the following measurements, which shall be conducted wlith the
base plate set to maximum depth of cut and 90°.

a) To lestablish the measuring points on the auxiliary handle or the motor casing (as sHown in
Figure 107), follow the procedure outlined below.

Establish the closest (A) and the most distant (B) points om the auxiliary handle of motor
caqging defined grasping surface from the blade. For the motor casing, the closest (4) point
to the blade is assumed to be in the plane of the mainyhandle farthest from the|blade.
Equidistant between points (A) and (B), but not mofe than 45 mm away from point (A),
draw the vertical intersecting line of the plane parallel with the blade and the surface of
the|auxiliary handle or motor casing, as applicable.

Then establish the closest (C) and the most distant (E) point from the plane of th¢ base
plate on the auxiliary handle or motor _casing defined grasping surface. Equidistant
between points (C) and (E), draw the horizontal intersecting line of the plane paraliel with
the|base plate and the surface of the auxiliary handle or motor casing, as applicablg.

intersection of the vertical and-horizontal lines drawn on the applicable surfacg is the
deffjned measuring point.

Theén measure from this defined point to the cutting edge zone.

b) Foi the switch grasping area:

Mepsure the distance~from the cutting edge zone to the geometric centre of the|switch
trigiger grasping surface with the switch in the “off” position.

eight restriction

shown| in, Figure 108a, is limited to the point where the line of sight, from the ofdinary
operatpr’s’head position to the tip of the saw blade cutting the wood, is intersecting th
surfac i

The hdight of 'the viewing aperture (H) measured from the bottom plane of the base plate, as
£ outer

u.
The maximum permissible height H, in millimetres, is given by the formula

848U
© 205+S

where

U is the maximum distance, in millimetres, from the cutting edge zone of a saw blade with
diameter D to the outer surface of the upper guard at the top end of the viewing aperture,
measured perpendicularly to the plane of the saw blade (see Figure 108b);

S is the distance, in millimetres, from the plane of the saw blade to a parallel centre plane of
the switch handle (see Figure 108c).
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Compliance is checked by measurement, which shall be conducted with the base plate set to
maximum depth of cut and 90°.

19.101.2.3 Except as specified in 19.101.2.4, the perpendicular projection of the upper
guard on to the blade shall cover at least the cutting edge zone of the smallest specified
blade. The space between the upper guard and the blade diameter in accordance with the
marking required by 8.3 shall be designed to prevent contact with the saw blade teeth tips of
that specified blade.

Compliance is checked with the test probe 'a' of Figure 105, which is inserted at any angle
and to the depth possible, as illustrated in Figure 106. For the test, the saw set is fitted with a

2 mm WMWWWMMM for 0°
bevel angle and maximum depth of cut. The test probe shall not be able to contact'the edge

of the $teel disc.

19.101.2.4 For saws having an inclinable base plate for the purpose, of-bevellirlg, the
distange ‘x’, along any line perpendicular to the plane of the base plate between:

— any plane that is parallel to the bottom of the base plate that makes contact with arl upper
edge of the base plate nearest to the blade,

and

— the| edge of the lateral side of the upper guard on the)side opposite to the motor and
adjpcent to the front cutting edge zone of the blades~as shown in Figure 109,

shall npt exceed:

a) 38 mm for circular saws with a maximum bladeé diameter less than 265 mm;
b) 45 mm for circular saws with a maximum*blade diameter equal or greater than 265 [mm;

c) 55 mm for circular saws with a maximum blade diameter equal or greater than 265 mm
and where the lower guard is not provided with any retracting handle and the only means
for [operating the lower guard isstemotely from the motor side of the upper guard.

Compllance is checked by measurement of the distance ‘x’ along the lines perpendidular to
the plane of the base plate, as.shown in Figure 109.

For all[saws where the [depth-of-cut setting is achieved by pivoting the base plate at tHe front
of the blade, the measurements shall be conducted with the base plate set for the 90° [setting
and tolmaximum depth of cut.

For savs where’the depth-of-cut setting is achieved by pivoting the base plate at the year of
the blgde, 6rywhere the base plate at minimum and maximum depth of cut are parallel, the
measupenients shall be conducted with the base plate set for the 90° setting and to any depth
of cut.

19.101.2.5 The cutting edge zone of the blade above the base plate shall not be
accessible from the front of the saw.

Compliance is checked with the rigid test probe 'b' of Figure 110 which shall not contact the
periphery of a blade with diameter D when the saw is set for a 0° bevel angle and any depth
of cut and the probe 'b' is centred with the blade then advanced in any single plane
perpendicular to the blade and parallel to the base plate, as illustrated in Figure 111. The test
is repeated with probe 'b’' offset 13 mm to the right of the blade centre and then offset 13 mm
to the left of the blade centre.

19.101.3 Saws using a guarding system as shown in Figure 104 shall be equipped with an
upper guard into which any blade with a diameter in accordance with 8.3 shall automatically
retract when not in use and the time required for the blade to retract into upper guard shall
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be in accordance with 19.102.4. The upper guard shall lock the blade automatically in the
closed position, when the movement of the base plate is not obstructed by the workpiece.

Compliance is checked by inspection and measurement. The measurement is carried out with
the saw held by the handles and the base plate, initially in the horizontal plane and set to
maximum depth of cut and 0° bevel angle, is released to the blade covering position.

The saw is then placed on a horizontal workpiece with the base plate at bottom. The saw is
pressed by the handles downwards to the maximum depth of cut. After releasing the
handles, the saw-unit with the saw-blade shall move upwards and lock automatically in the

closed position.

The ogening in the upper guard for the passage of the blade and riving knife, if,any, shall
comply with 19.101.2.1, as illustrated in Figure 106.

Compllance is checked by inspection and application of the test probe ‘a’ of igtre 105.

The opening in the upper guard to allow the plunging movement ofithe motor shalll be as
small gs possible.

Compllance is checked by inspection.

19.1020 Guarding below the base plate

19.102.1 Guarding system as shown in Figures 104 and 102

19.102.1.1 For saws using a guarding system as shown in Figures 101 and 102, thel lower
guard [shall meet the requirements of 19.102.4-2*to0 19.102.1.3.

19.102.1.2 The perpendicular projection’of the lower guard onto the blade shall cover at
least the cutting edge zone of all specified blade diameters in accordance with 8.3, exgept for
the blade exposure specified in 19.102.1.3 and the exposure due to the contour of thg front
leading edge of the lower guard Jip-to facilitate the opening of the lower guard.

Compllance is checked by inspection and by measurement.

19.102.1.3 When the-lower guard is in the closed position and the base plate is not ipclined
and is set for maximum depth of cut, the blade periphery exposure angle ZACB as specified
in Figyre 112 shall'not exceed the value specified in Table 101. When the base plate is
configyred forbevel setting other than zero, it is necessary to increase the angle ZACB to
facilitaje an unassisted lower guard opening.

Table 101 — Lower guard exposure angle

The outboard section of the base plate configuration ZACB

does not surround the blade on the side opposite the motor, or

is removable, or 0°
the principal dimension G of the base plate, as specified in
Figure 113, is less than 0,10 D

surrounds the blade on the side opposite the motor and the
principal dimension G of the base plate as specified in 10°
Figure 113, is from 0,10 D to 0,15 D

surrounds the blade on the side opposite the motor and the
principal dimension G of the base plate, as specified in 25°
Figure 113, is greater than 0,15 D
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Compliance is checked by inspection and by measurement.

19.102.2 For saws using a guarding system as shown in Figure 103, the lower guard in
the closed position shall cover the cutting edge zone of all specified blade diameters in
accordance with 8.3 and shall automatically lock in the closed position when the movement of
the lower guard is not obstructed by the workpiece and allowed to close.

Compliance is checked with the test probe 'a’' of Figure 105 when inserted at any angle and to
the depth possible as illustrated in Figure 106. It shall not be able to contact the cutting edge
zone of the blade.

19.102r

with a
riving
possib

Compl
the de
diametf
of-cut

19.102
shall n

the lower guard in seconds, shall be less than the numeérical equivalent of D, expres

metres

Compl
angle.
bottom

19.103

19.103(

motor
section
shall h

F >0,

G >0

where

riving knife, the lower guard of which needs to allow for the passage of the
knife and its holder, the apertures in the lower guard shall be kept.as sn
e.

ance is checked with the test probe 'a’ of Figure 105 when inserted\at'any angle
pth possible. It shall not be able to contact the cutting edge,zone of a blag
er D as illustrated in Figure 106, with the saw adjusted to the_most unfavourable
setting.

.4 For saws with a diameter D less than 210 mm, the.closing time of the lower
pt exceed 0,2 s. For saws with a diameter D of 210 mm and above, the closing

, but not more than 0,3 s.

ance is checked by measurement carried out at maximum depth of cut and 0
The saw is held with the base plate in‘horizontal position, the lower guard b
. The lower guard is retracted fully and-then allowed to close.

Base plate

1 The base plate shall surround the saw blade at least from the front, rear 3
side. The portion of the base plate on the saw blade side, referred to as the ol

bve the following principal dimensions as specified in Figure 113:

P D

F ist

ipped
blade,
hall as

and to
e with
depth-

guard
ime of
sed in

bevel
bing at

nd the
tboard

of the base plate, may be fixed, adjustable, hinged or removable. The base plate

he.shortest dimension below the base plate, measured from the periphery of a b

ade

with diameter D to the nearest surface of the probe ‘a’ of Figure 105 that is held in contact
with the edge of the base plate and in a perpendicular orientation to the base plate at any
location in front of the saw blade except for the outboard section;

G is the smallest dimension measured from the outside edge of the base plate on the blade
side to the nearest surface of a blade with the thickest saw blade body specified by the
manufacturer in accordance with 8.14.2 a) 102):

if the outboard section of the base plate is adjustable or hinged, G is the smallest

dimension permitted by the design;

if the outboard section of the base plate is removable, G is the smallest distance from
the plane of the outboard side of the blade to the outside edge of the fixed part of the

base plate at the front of the blade.

Compliance is checked by measurement at maximum depth of cut and 0° bevel angle.
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19.103.2 The base plate dimensions and the weight distribution of the saw shall be such
that it does not cause blade binding.

Compl

iance is checked by the following test.

The saw is set to maximum depth of cut, with blade and riving knife if any, removed. Any
outboard section provided with the saw is adjusted to the most adverse position. The position
of the cord shall not influence the outcome of the test. For plunge type saws, Figure 104, the
base plate is fixed to remain at maximum depth of cut. Then the base plate of the saw is
placed on a horizontal flat surface and the lower guard of saws shown in Figures 101, 102
and 103 is fixed in the open position. The saw shall not tip over and the base plate shall

remainthe only supparting structure The test is performed with the base plate setf at 9

at the

19.104 Flanges

The oditer diameter of the clamping surface overlap of the flanges shall”be not les

maximum bevel setting.

0° and

s than

0,15 D| and at least one of the flanges shall be locked or keyed to thexoutput spindle. The

clampi
Figure

Compl

19.105 Handles

Saws with a maximum blade diameter larger than 140. mm shall have at least two handl

For saws with a mass less than 6 kg, the motor casing may be considered as a s
handle] In this case, the motor casing shall be*suitably shaped.

Compl

19.106 Blade changing

Provision shall be made to-enable the operator to replace the blade without difficul

withou

Examples of such designs are: spindle lock, flats on the outer flange or other means sp|
in the instructions,as required by 8.14.2.

Compl

ng surface overlap a of the two flanges shall be at least 1,5 mm’ wide, as spec
114.

ance is checked by inspection and by measurement.

ance is checked by inspection and by measurement.

having to remove«guards.

ance.is“checked by inspection.

fied in

D
(7]

tecond

ty and

ecified

20 Mechanical strength

This cl

20.1

ause of Part 1 is applicable, except as follows:

Addition:

In addition, following the tests, the lower guard or the guarding system shall comply with
the tests in 17.101.2 and 17.101.3.

20.3

Replacement:

A circular saw set at 0° bevel angle shall withstand being dropped three times in total on a
concrete surface from a height of 1 m. For these three drops, the sample shall be positioned


https://iecnorm.com/api/?name=adc921764b33d02d0b157a985b27729f

IEC 62841-2-5:2014 © IEC 2014 -21-

to vary the point of impact in the three most unfavourable positions and the lowest point of the
tool shall be 1 m above the concrete surface.

Saws using a guarding system as shown in Figures 101, 102 and 103 are set for maximum
depth of cut. An impact to the lower guard or the riving knife shall be avoided. This may be
accomplished by removing the riving knife and by fixing the lower guard in a fully retracted
position or removing the lower guard.

Saws using a guarding system as shown in Figure 104 are tested in the fully blade covering
position. An impact to the base plate shall be avoided.

If the

; without
altering the condition of saw, prior to any evaluation of the circular saw.

NOTE 1| While primary impacts can be controlled by orientation of the saw prior to the drop, a method for avoiding
seconddry impacts to the lower guard is tethering.

NOTE 2| Impact tests on the lower guard are made in Annex BB.
21 Cgnstruction

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:
21.18.1.1 Addition:

Circular saws are regarded as tools with a risk associated with continued locked-on
operation.

21.18.1.2 Replacement:

Circular saws are regarded as tools with a risk associated with inadvertent starting. The
power switch trigger and lock-off devices, if any, shall be so located, designed or guardgd that
inadvertent operation is unlikely.to o6ccur.

The travel from “off” to “aon” .of the part of the power switch actuator that has the gfeatest
travel $hall not be less than 6,4 mm;

or

two separate and dissimilar actions shall be necessary before the motor is switched on|(e.g. a
power jswitehrwhich has to be pushed in before it can be moved laterally to close the contacts
to starf the motor). It shall not be possible to achieve these two actions with a single gnasping
motionLarstraight line motion

Compliance is checked by inspection and manual test.
21.35 This clause of Part 1 is applicable.

21.101 The saw, without use of any attachments or modification, shall be designed so that it
cannot be used as a stationary tool in the inverted position.

Compliance is checked by inspection.

NOTE In Europe (EN 62841-2-5), the following additional subclause applies:

The saw blade provided with the tool, if intended for cutting wood and analogous materials, shall comply with
EN 847-1.
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Compliance is checked by inspection and by receipt of relevant information from the saw blade manufacturer.
22 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

23 Components

This clause of Part 1 is applicable.

24 Sypply connection and external flexible cords

This clpuse of Part 1 is applicable.

25 Tdarminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.

26 Prpvision for earthing

This clpuse of Part 1 is applicable.

27 Sdrews and connections

This clause of Part 1 is applicable.

28 Creepage distances, clearances and distances through insulation

This clpuse of Part 1 is applicable.
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IEC 1231/14

Figure 101 — Circular saw with
outer pendulum guard

IEC 1233714

Figure¢ 103 — Circular saw with tow guard

Key to Figures 101 to 104

1 upper guard

1EC 1232/1¥

Figure 102 — Circular saw with
inner pendulum guard

IEC 1234s14

Figure 104 — Plunge type saw

2
3
4 lower guard
5
6

7 direction of lower guard opening
chip ejection port 8 holder for riving knife
indication of direction of saw blade rotation 9 power switch
10  saw blade
base plate 11 lever for unlocking tow guard lock
riving knife 12 lever for unlocking plunge guard lock
13 direction of plunging movement
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Dimensions in millimetres
1 3 2
o)
o
27
N R6t8yo5
Q
~ Y A\
2| ©
i T — 1T ——f
8 A
Q 'y
30 5 50+0,2
| IEC 1235/14
Key
1 handle section
2 tesf|section
probe’s flange

Figure 105 — Test probe 'a’



https://iecnorm.com/api/?name=adc921764b33d02d0b157a985b27729f

IEC 62841-2-5:2014 © IEC 2014 - 25—

[ ]
LN

awwwway
<
4

a
/
\

S 4

IEC 1236/14

a) Saw with lowerguard

an /I
Kk— o 2

IEC 1237/14 IEC 1238/14

b) Plunge type saw with outboard section c) Plunge type saw without outboard section
Key
1 saw blade
2 guard
3 base plate
4 test probe ‘a’
5 outboard section of the base plate

Figure 106 — Use of test probe ‘a’ on circular saw guards
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IEC 1239/14

Figure 107a)="Circular saw with auxiliary handle
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Key

N

m O @™ >» » W0 N

o _— 120 mm min. |

IEC 1240/14

Figure 107b) — Circular saw without auxiliary handle (motor casing as grasping area)

defined measurement point

mgin handle

blgde

aukiliary handle

point on auxiliary handle/motor casing closest to the saw blade

point on-auxiliary handle/motor casing most distant from the saw blade

point‘ehrauxiliary handle/motor casing closest to the plane of the base plate

point on auxiliary handle/motor casing most distant from the plane of the base plate

Figure 107 — Distance from the gripping surface to the blade’s cutting edge zone
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IEC 1241/14 42/14

a) Height H of viewing aperture

IEC_1243/14

c) Dimension S

Figure 108 — Height restriction of the viewing aperture (see 19.101.2.2)
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Key
1 cu
X = max

ting edge zone

(xy, K3 . X,)

IEC 1244/14

Figure 109 — Distance from th

lateral side of the upper guard to the base plate

Dimensions in millimetres

12 I - — 1

| 50

IEC 1245/14

Figure 110 — Test probe 'b’
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’,,--./—‘-s

IEC 1246/14

Key
1 test probe ‘b’’

= mefans that the distances are equal

Figure 111 — Accessibility to the front cutting edge zone
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IEC 1247/ 14

Key
A blade periphery intersect point of the maximum blade diameter with the boftem plane of the base plate

B blade periphery intersect point of the maximum blade diameter with the*perpendicular projection of eifher side
of the lower guard onto the blade that yields the largest £ ACB

C cenfre of blade

Figure 112 — Blade exposure angle of the lower guard

/

\ [ (R —
G
|
1 2 F -
IEC 1248/14

Key
1 outboard section of the base plate
2 saw blade
G, F principal dimensions, see 19.103.1

NOTE The illustrated shape of the base plate is only an example and not a required design.

Figure 113 — Principal dimensions of the base plate
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IEC 1249/14
Key
a dlamping surface overlap
D maximum specified saw blade diameter
d duter diameter of the clamping-Surface overlap
1 saw blade
2 dutput spindle
3 inner flange
4 duter flange
5 dlamping surface overlap area

Figure 114 — Flange characteristics
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex |
(informative)

Measurement of noise and vibration emissions

NOTE |n Europe (EN 62841-2-5), Annex | is normative.
1.2 Npoise test code (grade 2)
This clpuse of Part 1 is applicable except as follows:

1.2.4 |nstallation and mounting conditions of the power tools during noise tests

Additign:
Circular saws are held and used as specified in 1.2.5.

1.2.5 Dperating conditions

Additidn:

Circular saws are tested under load obseéetving the conditions shown in Table 1.101.

Circular saws with speed setting ‘devices shall be adjusted to the settings to dqut the

workpiece material required in thé test.

Table 1.101 — Operating conditions for circular saws cutting wood

Orientatipn

Cutting a hofizontal piece of chipboard with minimum dimensions 800 mm x 600 mm and a thickness
dependington maximum depth of cut of the circular saw

maximum depth of cut < 40 mm: chipboard thickness 19 mm
maximum depth of cut > 40 mm: chipboard thickness 38 mm

The workpiece shall be firmly fixed by screws or clamps, air cylinders or the like to the test bgnch and
supported on resilient material. It shall be mounted so that it does not have any significant regonance
in the frequency range that can influence the test result.

The board excess end shall be 250 mm from the clamped area and shall be readjusted at the
beginning of each series of tests.

Tool bit New blade for the entire series of tests, as specified for cutting chipboard

Feed force Just sufficient to cut at a brisk pace. Equal force shall be applied to both handles, if applicable.
Excessive grip forces shall be avoided.

Test cycle One test cycle is given by cutting off one approximately 10 mm wide strip (set by rip fence if available)

across the 600 mm width of the chipboard.

The measurement starts when the blade enters the wood and finishes when the blade leaves the wood.
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1.3 Vibration

1.3.3.2 Location of measurement

Addition:
Figure 1.101 shows the positions on the main handle and the auxiliary handle, if applicable.

1.3.5.3 Operating conditions
Addition:

CircuILr saws intended to cut wood are tested under load observing the conditions shown in
Table 1.101.

NOTE [The values for sawing wood are also representative for sawing plastics.

Circular saws intended to cut metal are tested under load observing thexconditions shown in
Table |.102.

Circular saws with speed setting devices shall be adjusted“to the settings to qut the
workpiece material required in the test.

Table 1.102 — Operating conditions for circular saws cutting metal

Orientafion | Cutting a horizontal piece of sheet aluminium with.the minimum length of 600 mm, a width off
300 mm and a thickness of 3 mm. The workpieee shall be firmly fixed by screws, clamps, ai
cylinders or the like to the test bench and sypported on resilient material.

The metal sheet excess shall be at least\100 mm from the clamped area and shall be readjusted at
the beginning of each series of tests, which consists of five test cycles.

Tool bit New saw blade for the entire serigs\of tests, as specified for sawing aluminium.

Feed fofce Just sufficient to cut at a brisk'pace. Equal force shall be applied to both handles, if applicable.

Excessive grip forces shallbe avoided.

Test cy¢le Cutting off an approximately 10 mm wide strip across the 300 mm width of the metal sheet.

Measurement starts when the saw blade enters the metal sheet and stops when the saw leayves the
metal sheet.

1.3.6.1| Reported vibration value

Additign:

If morg™than one operating mode was measured, the result a,, for each operating| mode
applicable shall be reported:

apw = mean vibration “cutting wood”

mean vibration “cutting metal”

1.3.6.2 Declaration of the vibration total value

Addition:

The vibration total value a,, of the handle with the highest emission and the uncertainty K shall
be declared

— for saws for cutting wood
the value of anw» with the work mode description “cutting wood”;
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for saws for cutting metal
the value of a,, \y, with the work mode description “cutting metal”.

Detail of transducers
(measurement in axes X, Y, Z)

IEC 1250/14

rigure I.TUOT — Position oTf transducers tor circular saws



https://iecnorm.com/api/?name=adc921764b33d02d0b157a985b27729f

- 36 — IEC 62841-2-5:2014 © IEC 2014

Annex K
(normative)

Battery tools and battery packs

K.1 Addition:

All clauses of this Part 2-5 apply unless otherwise specified in this annex.

K.8.14{1.101.1 Safety instructions for all saws

Repladement of item e):

e) Hol|d the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an opeération
whpre the cutting tool may contact hidden wiring. Contact with a\"live" wire will also
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the<operator an ¢lectric

shack.
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Annex AA
(normative)

Additional requirements for saws with a riving knife

Annex AA presents additional requirements for saws with a riving knife. The clause and
subclause numbering used here refers to the clauses and subclauses in the main text being
complemented by these additional requirements.

AA.19 NMechanical hazards

Riving

AA.19
with th
it shall
operat

Compl

The ri
knife i

At the

direction and parallel to the base plate, as shown in Figure AA.101.

During
diamef

After this test, the tip of the riving‘knife shall not have been displaced by more than 3

directiq

AA.19
of the
followi

a) bel
the

b) the
exg

knives for saws shall meet the requirements of AA.19.101 to AA.19.105:

on.
ance is checked by inspection and by the following test.

ving knife is adjusted to the maximum distance’specified in AA.19.102. The
5 fastened in accordance with the instructions required by 8.14.2.

centre of the riving knife tip, a force of~100 N is applied for 1 min in the

er D.

n of the force.

102 The riving knife and its holder shall be so designed as to allow the adju
riving knife, for.all specified blade diameters in accordance with 8.3 to comply W
ng conditions,(see Figure AA.102):

ow the base plate, the radial distance between the riving knife and the perip
saw blade shall not at any point exceed 5 mm at the depth of cut set;

distance from the tip of the riving knife to the periphery of the saw blade sh

101 The riving knife shall be rigidly fixed within the depth of cut and-be in alignment
e plane of the blade and disposed to it so as to pass freely through'the cutting groove;
not contact the blade. The position of the riving knife shall not.change as a rgsult of

riving

cutting

the test, the riving knife shall not;touch the cutting edge zone of a saw blade with

mm in

stment
ith the

nery of

all not

eed’5 mm, when measured along the line perpendicular to the base plate.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

AA.19.103 For saws with a maximum depth of cut exceeding 55 mm, the riving knife and
its holder shall be so designed that, when the depth of cut is adjusted, the riving knife
continues to comply with the requirements of items a) and b) of AA.19.102.

Compliance is checked by inspection.

AA.19.104 The riving knife shall be made of steel with a hardness of between 35 HRC and
48 HRC and a resistance to rupture at least equal to 800 MPa.

Its tip shall be rounded, with a radius of not less than 2 mm, and its edges shall not be sharp.
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The width of the riving knife, measured at the base plate level for the maximum depth of
cut of the saw, shall be at least equal to 1/8 D. Moreover, the faces of the riving knife shall
be plane, smooth and parallel and shall be slightly chamfered on the edge facing the blade.

Compli

ance is checked by inspection, by measurement and by the following test.

The base plate is set to maximum depth of cut at 90°. The riving knife is adjusted for saw
blade diameter D in accordance with AA.19.102. The riving knife is fastened in accordance
with the instructions required by 8.14.2.

At the centre of the riving knife tip, a force W equal to the weight of the tool is applied for

1 min perpemdicutartothe bfade, asshowmimFigure AA 60—

After tﬂ:is test, the tip of the riving knife shall not have been displaced in the direction
y more than half the thickness of the riving knife. The test is performed in both

force
directiq

AA.19
riving

in the

Compl

AA.20

AA.20

The te
vision

ns.

105 The saw shall be designed and made in such a way that.it cannot rest
knife when placed on a horizontal plane in all its stable positions with the lower
losed position.

ance is checked by manual test.

Mechanical strength

2 Addition:

st is also made on the guarding system. No breakage or crack visible with
s allowed and the guard shall meetthe requirements of 19.101 and 19.102.

of the

on the
guard

normal
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deflection

pst force, see AA.19.104

Figure AA.101 — Riving knife stability test

IEC 1251/14

5 mTTTTax;

Figure AA.102 — Riving knife adjustment

IEC 1252/14
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Annex BB
(normative)

C 2014

Additional requirements for lower guards for saws without a riving knife

Annex BB presents additional requirements for saws without a riving knife. The clause and
subclause numbering used here refers to the clauses and subclauses in the main text being
complemented by these additional requirements.

BB.20 Mechanical strength

BB.20

101 The lower guard, or the guarding system as shown in Figure 104, s

resistant to abuse.

Compllance is checked by the following tests to be performed with a new“saw sample
2 mm thick steel disc with diameter D fitted.

The s4
102 an

Figure
above

a) orig

104 are tested in the fully blade covered position. The saw, with its lowest po
a concrete surface, is dropped twice as follows:

floar with the base plate parallel to the floor;

b) orig¢nted so that the saw will strike the concrete floor in a hand carrying position.

After ¢

17.101.2 and 17.101.3.

nall be

with a

w is set to 0° bevel angle. Saws using a guarding system as shown in Figurgs 101,
d 103 are set for maximum depth of cut. Saws using a.guarding system as sHown in

nt 1m

bnted with the lower guard being at bottom, ‘so that the saw will strike the cancrete

ompletion of each drop as specified above, the saw shall then comply with the tests of
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Bibliography
The bibliography of Part 1 is applicable, except as follows:

Addition:

IEC 62841-2-22, Electric motor-operated hand-held tools, transportable tools and lawn and
garden machinery — Safety — Part 2-22: Particular requirements for hand-held cut-off
machines

1 Under consideration.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

OUTILS ELECTROPORTATIFS A MOTEUR, OUTILS TRANSPORTABLES

ET MACHINES POUR JARDINS ET PELOUSES -
SECURITE -

Partie 2-5: Exigences particuliéres pour les scies circulaires portatives
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AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale, de  norm
osée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de INEC). L’IE(
de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation‘dans les d
électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC - entre autres activités)—~ ‘publie des
hationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spégifications access
c (PAS) et des Guides (ci-aprées dénommés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur €laboration est confié
tés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par lessujet traité peut partici
hisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales,-en-liaison avec I'lEC, pd
ement aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisatiqg
des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Hécisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la
ossible, un accord international sur les sujets étudiés, étant’donné que les Comités nationaux
bssés sont représentés dans chaque comité d’études.

Publications de I'lEC se présentent sous la forme de_reCommandations internationales et sont
ne telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin q
ure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respon
htuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui emrest faite par un quelconque utilisateur final.

le but d'encourager I'uniformité internationalej\les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans
ire possible, a appliquer de facon transparente les Publications de I'l|EC dans leurs publications ng
gionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications natior
nales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép
issent des services d'évaluation/de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux mar
brmité de I'IEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cer
endants.

les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicati

ne responsabilité npe\n\doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxilig
lataires, y compris 'ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des
naux de I'lEC, pour’ tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tg
hage de quelqué“nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris
stice) et les/dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lE
autre Publication de 'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

bntiop~est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pub
encées’est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.
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bntion est attirée sur le fait que certains des éléments de |a présente Publication de LIEC peuy

ent faire

I'objet de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale IEC 62841-2-5 a été établie par le comité d’études 116 de I'lEC:
Sécurité des outils électro a moteur.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
116/166/FDIS 116/180/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.
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Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

La présente partie 2-5 doit étre utilisée conjointement avec la premiére éditi

I'EC 6

2841-1 (2014).

on de

La présente partie 2-5 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 62841-1, de
fagon a transformer cette publication en norme |IEC: Exigences particulieres pour les scies

circula

ires portatives.

Lorsqu'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette partie 2-5, ce
paragraphe s'applique pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente norme

spécifi
doit étr

Les ca

- exi
- mo

— notg

e—gdditiom,—“muodificatiomr oo ‘Temptacement,tetexte comrespondantdeta
e adapté en conséquence.

ractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

jences: caractéres romains;
Halités d'essais: caracteres italiques;

s: petits caractéres romains.

Les tenqmes définis a I'Article 3 figurent en caractéres gras.

Les p3g
partir g

Une lis
électro
Sécuri

ragraphes, notes et figures complémentaires a céux de la Partie 1 sont nhumé
e 101.

te de toutes les parties de la série IEC 62841, publiées sous le titre général:
portatifs a moteur, outils transportables, et machines pour jardins et pelol
€, est disponible sur le site web de I'lEC.

Le conpité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la d

Hartie 1

otés a

Outils
ses —

ate de

Anismes
bu d’'une
adapter

stabilite indiquée sur le site web de\I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les d¢nnées
relativgs a la publication recherchég. A cette date, la publication sera

* recpnduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou

* amgpgndée.

NOTE | ’attentioh des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les org

d’essai peuvent-avoir besoin d’'une période transitoire aprés la publication d’une nouvelle publication IEC,
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour

leurs éqpipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comi

é recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus tot 1

mois et

au plus tard 36 mois aprés la date de publication.
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OUTILS ELECTROPORTATIFS A MOTEUR, OUTILS TRANSPORTABLES

ET MACHINES POUR JARDINS ET PELOUSES -
SECURITE -

Partie 2-5: Exigences particuliéres pour les scies circulaires portatives

1 Domaine d'application

L’articlle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante:

Additidn:

La pré
«scies

La pré
abrasi

NOTE

sente partie de I''EC 62841 s’applique aux scies circulaires portatives, désigné
b dans la suite du texte.

sente norme ne s'applique pas aux scies destinées a étre utilisées avec des
es.

| es scies destinées a étre utilisées avec des roues abrasivescComme des machines de coupe sonf

dans I'IHC 62841-2-22.

2 Références normatives

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante:

Additign:

NOTE

EN 847-

En Europe (EN 62841-3-1), la référence suivante s’applique:

1, Outils pour le travail du bois,~ Exigences de sécurité — Partie 1: Outils de taille, lame de scie cir

3 Tdrmes et définitions

L’article de la Partie-est applicable avec les exceptions suivantes:

Additign:

3.101
semel

es par

roues

traitées

tulaire

[3

partie soutenant la scie sur le matériau a débiter (voir Figure 113)

3.102

angle de biseau
déplacement angulaire du plan de coupe par rapport au plan du plateau de la table; la
position du plan de coupe perpendiculaire au plan du plateau de la table correspond

al'ang

3.103

le de biseau de 0°

scie circulaire
outil destiné a couper différents matériaux avec une lame dentée rotative
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bordure coupante
les 20 % extérieurs du rayon de la lame

3.105
D
diamét

3.106

re maximal spécifié de la lame de scie

Systéme de protection
combinaison de plusieurs ou de tous les éléments suivants comme applicable pour le type de

rotecteur supérieur protecteur inférieur_semelle et le mécanisme pour facjliter la

scie: p
perforr

3.107
recul
réactio

hance de ces éléments

n soudaine observée sur une lame de scie pincée, bloquée ou mal’alignée,

sortir la scie de la piéce a travailler de maniére incontrblée

3.108
protec
dispos

3.109
Proforn
épaiss
biseau
semel

3.110

scie p
scie c(q
loger |

3.111
coutea
piece

3.112
scie a
scie d

teur inférieur

faisant

tif mobile recouvrant la lame qui, en position fermée, ouvde repos, est principalement
situé en dessous de la semelle

deur de coupe maximale

eur maximale de la piéce qui peut étre coupée lorsque la scie est réglée a un angle de

de 0°, a la protrusion maximale de la plds large lame spécifiée a travers le pla
e

ongeante
mportant seulement un protecteur supérieur dans lequel la lame de scie rev
brsqu’elle n’est pas utilisée(voir Figure 104)

u diviseur

h de la

ent se

métallique placée dans le plan de la lame de scie afin d’empécher que la piece a
travailler ne soit en ‘contact avec la partie arriére de la lame de scie

protecteur pendulaire extérieur
onl ;e protecteur inférieur pivote a l'extérieur du protecteur supérieu

I (voir

Figure

3.113
scie a

101
7

protecteur pendulaire intérieur

scie dont le protecteur inférieur pivote a [lintérieur du protecteur supérieur (voir

Figure

3.114
scie a

102)

protecteur montant

scie dont le protecteur inférieur glisse le long du protecteur supérieur (voir Figure 103)

3.115
protec

teur supérieur

carter fixe et/ou mobile de la lame situé au-dessus de la semelle
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4 Exigences générales

L'article de la Partie 1 est applicable.

5 Conditions générales d’essais

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante:

5.17 Addition:

Le poi
éventul

6 R

/s de l'outil comprend "adaptateur d'extraction des poussieres et la poignee ay
elle.

yonnement, toxicité et dangers analogues

L’article de la Partie 1 est applicable.

7 CI

L'articl

hssification

e de la Partie 1 est applicable.

8 Marquage et instructions

L’article de la Partie 1 est applicable avec les_exceptions suivantes:

81 A

Les sc
- la

83 A

ddition:

es doivent porter les indications’ suivantes:
itesse assignée a vide de\larbre de sortie.

ddition:

— le diamétre spécifié'\de la lame ou la plage spécifiée de diaméetres de la lame.

Le sen
ou par

8.14.1

s de rotation:de I'arbre doit étre indiqué sur I'outil par une fleche en relief ou enc
tout autremoyen non moins visible et indélébile.

101 _Instructions de sécurité supplémentaires pour les scies circulaires

xiliaire

astrée,

8.14.10T. T Generalites

Les instructions de sécurité complémentaires spécifiées dans 8.14.101.2 a 8.14.101.6 doivent
étre données. Si elles sont rédigées en anglais, elles doivent figurer textuellement et dans
I'ordre suivant, si applicables et équivalentes dans toute autre langue. La présente partie peut
étre imprimée séparément des instructions générales de sécurité.

Toutes les notes ne doivent pas étre imprimées; elles constituent des informations pour le
concepteur du manuel.

8.14.1.

101.2 Instructions de sécurité pour toutes les scies

Procédures de coupe
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a)

f)

h)

8.14.1]101.3 Instructions de sécurité supplémentaires pour toutes les scies

Causep du recul et mises en garde.correspondantes

ﬂ DANGER: N’approchez pas les mains de la zone de coupe et de la lame. Gardez
la deuxiéme main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si /les deux
mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

NOTE Pour les scies circulaires dont le diamétre maximal des lames est inférieur ou égal a 140 mm, il est
possible que les termes «Gardez la deuxiéeme main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur» ne
s’appliquent pas.

N’exposez aucune partie de votre corps sous la piéce a travailler. Le protecteur ne
peut pas vous protéger de la lame sous la piéce.

Ajustez la profondeur de coupe a I’épaisseur de la piéce a travailler. Il convient que
moins de la totalité d’une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible sous la piece.

Ne j i e 3 i i j ant la
colipe. Assurez-vous que la piéce a travailler se trouve sur une plate-forme_stable. //
estlimportant que la piece soit soutenue convenablement, afin de minimiser I’e€xposifion du
corps, le grippage de la lame, ou la perte de contréle.

Majntenez I'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes, si)’outil coupant,
en [marche, peut étre en contact avec des conducteurs cachés ou“avec son propre
cordon d'alimentation. Le contact avec un fil “sous tension” mettra égalemen{ “sous
tenision” les parties métalliques exposées de [l'outil et pourrajt provoquer urn choc
élettrique sur I'opérateur.

Logs d’une coupe, utilisez toujours un guide paralléle‘cu un guide a bords droits.
Cela améliore la précision de la coupe et réduit les risques_de grippage de la lame.

Utilisez toujours des lames dont la taille et la forme (diamant et rond) des alésages
centraux sont convenables. Les lames qui necorrespondent pas aux éléments de
moptage de la scie se décentreront, provoquant.urne perte de contréle.

N’dtilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames endommagés ou inadaptés.
Leg rondelles et les boulons de lames ont.€té spécialement congus pour votre scle, afin
de lgarantir une performance optimale et tne sécurité de fonctionnement.

le fecul est une réaction seudaine observée sur une lame de scie pincée, bloquée pu mal
alignée, faisant sortir la scie de la piéce a travailler de maniére incontrolée dans la
dirgction de I'opérateur;

lorgque la lame est'\pincée ou bloquée fermement par le fond du trait de scie, la Igme se
blopue et le moteurfait retourner brutalement le bloc a I'opérateur;

si |p lame seltord ou est mal alignée lors de la coupe, les dents sur le bord arriér¢ de la
lame peuvént creuser la face supérieure du bois, ce qui fait que la lame sort du frait de
sci¢ et eStprojetée sur I'opérateur.

Le recyilest le résultat d’'un mauvais usage de la scie et/ou de procédures ou de conditipns de
fonctionnement incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions adéquates spécifiées
ci-dessous.

a)

b)

Maintenez fermement la scie avec les deux mains et positionnez vos bras afin de
résister aux forces de recul. Positionnez votre corps d’un des c6tés de la lame, mais
pas dans l’alignement de la lame. Le recul peut faire revenir la scie en arriere, mais les
forces de recul peuvent étre maitrisées par 'opérateur, si les précautions adéquates sont
prises.

NOTE Pour les scies circulaires dont le diamétre maximal des lames est inférieur ou égal a 140 mm, il est
possible que les termes «avec les deux mains» ne s’appliquent pas.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est interrompue pour quelque
raison que ce soit, relachez le bouton de commande et maintenez la scie immobile
dans le matériau, jusqu’a ce que la lame arréte complétement de fonctionner.
N’essayez jamais de retirer la scie de la piéce a travailler ou tirez la scie en arriére
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pendant que la lame est en mouvement ou que le recul peut se produire. Recherchez
et prenez des mesures correctives afin d’empécher que la lame ne se grippe.

Lorsque vous remettez en marche une scie dans la piéce a travailler, centrez la lame
de scie dans le trait de scie, de sorte que les dents de la scie ne soient pas rentrées
dans le matériau. Si /la lame de scie est grippée, elle peut venir chevaucher la piéce a
travailler ou en sortir lorsque la scie est remise en fonctionnement.

Placez des panneaux de grande taille sur un support afin de minimiser les risques
de pincement de la lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance a fléchir sous
leur propre poids. Les supports doivent étre placés sous le panneau des deux cotés, pres
de la ligne de coupe et pres du bord du panneau.

N’utilisez pas de lames émoussées ou endommagées. Des lames non aiguisées ou
mal fixées entrainent un trait de scie rétréci, provoquant trop de frottements, un gnippage
de Ja lame et un recul.

La|profondeur de la lame et les leviers de verrouillage et de réglage du biseau
doivent étre solides et stables avant de réaliser la coupe. Si I'ajustement de la lame
dénive pendant la coupe, cela peut provoquer un grippage et un recul.

Soyez d’autant plus prudent lorsque vous découpez des parois existantes ou
d’ajutres zones sans visibilité. La lame saillante peut couper des objets qui peuvent
entrainer un recul.

8.14.11101.4 Instructions de sécurité pour les scies avec protecteur penduljxire et

Fonctionnement du protecteur inférieur

a)

b)

c)

d)

pour les scies avec protecteur a remorque comme représenté
Figures 101, 102 et 103

S$ aux

Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé avant chaque utilisation. Ne
meftez pas la scie en marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas libjfement
et [ne se ferme pas instantanément. \Ne serrez jamais ou n’attachez jamais le
prgtecteur inférieur en position ouverte. Si la scie tombe accidentellemént, le
proftecteur inférieur peut se tordres~Soulevez le protecteur inférieur avec la ppignée
rétfactive et assurez-vous qu’il bouge librement et n’est pas en contact avec la Igme ou
toufe autre partie, a tous les anglés et profondeurs de coupe.

NOTE Une autre formulation peut'remplacer «poignée rétractive».

Vérifiez le fonctionnement du ressort du protecteur inférieur. Si le protecteur et le
ressort ne fonctionnent pas correctement, ils doivent étre révisés avant utilisation.
Le |protecteur inférieur peut fonctionner lentement en raison d’éléments endommagés, de
dépdts collants eu;de I'accumulation de débris.

Le |protecteur~inférieur peut revenir se loger manuellement uniquement polur les
colipes particuliéeres telles que les «coupes plongeantes» et les «doupes
coimplexes». Soulevez le protecteur inférieur par la poignée rétractive et, dés [que la
lamedentre dans le matériau, le protecteur inférieur doit étre relaché. Pour toutes les
au

NOTE Une autre formulation peut remplacer «poignée rétractive».

Vérifiez toujours que le protecteur inférieur recouvre la lame avant de poser la scie
sur un établi ou sur le sol. Une lame non protégée et continuant a fonctionner par inertie
entrainera la scie en arriére, et coupera alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire.
Soyez conscient du temps nécessaire a la lame pour s’arréter apres que l'interrupteur est
reldché.

8.14.1.101.5 Instructions de sécurité pour les scies descendantes représentées a la

Figure 104

Fonctionnement du protecteur

a)

Vérifiez que le protecteur soit bien fermé avant chaque utilisation. Ne mettez pas la
scie en marche si le protecteur ne se déplace pas librement et n’enferme pas la lame
instantanément. Ne serrez jamais ou n’attachez jamais le protecteur de sorte que la
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b)

d)

8.14.1)101.6 Instructions de sécurité complémentaires pour toutes les scies avec

Fonctionnement du couteau diviseur

a)

b)

c)

d)

e)

8.14.21a) Addition:

101) |Instructionsiinterdisant 'usage de roues abrasives;

lame soit exposée. Si la scie tombe accidentellement, le protecteur peut se tordre.
Assurez-vous apreés vérification que le protecteur se déplace librement et n’entre pas en
contact avec la lame ou tout autre élément, dans tous les angles et profondeurs de coupe.

Vérifiez le fonctionnement et I’état du ressort de rappel du protecteur. Si le
protecteur et le ressort ne fonctionnent pas correctement, ils doivent étre révisés
avant utilisation. Le protecteur peut fonctionner lentement en raison d’éléments
endommagés, de dépbts collants ou de 'accumulation de débris.

Assurez-vous que la semelle de la scie ne dérivera pas en réalisant une «coupe
plongeante». La déviation de la lame entrainera un grippage et probablement un recul.

Vérifiez toujours que le protecteur recouvre la lame avant de poser la scie sur un
établi ou sur le sol. Une lame non protégée et continuant a fonctionner par inertie
entrainera la scie en arriére, et coupera alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire.
Soyez conscient du temps nécessaire a la lame pour s’arréter aprés que l'interrupteur est
reldaché.

couteau diviseur

Utilisez la lame de scie appropriée au couteau diviseur., Pour que le couteau diviseur
fonctionne, le corps de la lame doit étre plus fin que le couteau diviseur et la largeur de
coype de la lame doit étre plus épaisse que le couteau djviseur.

Ajystez le couteau diviseur en suivant les informations décrites dans ce manuel
d’instructions. Un espacement, un positionnement.et un alignement incorrects peuvent
faine en sorte que le couteau diviseur ne puisse plus empécher le recul.

Utilisez toujours le couteau diviseur sauf lors d’une coupe plongeante. Le cputeau
diviseur doit étre remplacé aprés une coupe plongeante. Le couteau diviseur provoque
deg interférences au cours de la coupe plornigeante et peut créer un recul.

NOTE Cette instruction ne s’applique pas:dux scies plongeantes avec un couteau diviseur myni d’un
resdort de rappel.

Pour que le couteau diviseur, puisse fonctionner, il doit étre rentré dans la giéce a
trayailler. Le couteau diviseur n’empéche pas le recul pendant les coupes breves.

Ne|faites pas fonctionner/la scie si le couteau diviseur est tordu. Méme une|légéere
intgrférence peut ralentir le rythme de fermeture d’un protecteur.

102) |[Pour Jes scies avec couteau diviseur, les instructions doivent contenir les

informations suivantes:

~s’assurer que le couteau diviseur est réglé de fagon que la distance entre le

.. ; : . 15 mm,

et que le contour de la lame de scie ne s’étende pas a plus de 5 mm au-dela du
bord le plus bas du couteau diviseur;

— plage autorisée d’épaisseurs du corps de la lame de scie et plage autorisée de
dentures de la lame;

103) Instructions visant a n’utiliser que des diametres de lames conformes aux marquages;

104) Instructions visant a identifier la lame de scie correcte a utiliser pour le matériau a

débiter;

105) Instructions visant a n’utiliser que des lames de scies comportant un marquage avec

une vitesse supérieure ou égale a la vitesse marquée sur |'outil.

NOTE En Europe (EN 62841-3-1), les exigences supplémentaires suivantes s’appliquent:

Instruction pour utiliser seulement des lames de scie recommandées par le fabricant, et conformes a la EN 847-1,
si c’est destiné pour du bois ou des matériaux analogues.
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b) Addition:

Instructions relatives a la profondeur de coupe maximale;

Instructions relatives a la vérification du bon fonctionnement de tous les protecteurs;

Informations relatives aux types de matériaux pouvant étre débités. Instructions pour

éviter la surchauffe des extrémités de la lame et, si la découpe de plastiq
autorisée, pour éviter la fusion du plastique;

ue est

Instructions relatives a l'utilisation correcte du systéme collecteur de poussiéres.

Informations relatives au port de masque pour la poussiére.

8.14.2
101)

9 Pr

c) Addition:

otection contre I’accés aux parties actives

L’article de la Partie 1 est applicable.

10 D6

L'articl

11 Py

L'articl

12 Eg

L'articl

13 Ré

marrage

e de la Partie 1 est applicable.

issance et courant

e de la Partie 1 est applicable.

hauffements

e de la Partie 1 est applicable.

sistance a la chaleur et au feu

L’article de la Partie h.est applicable.

14 Ré

sistance a ’humidité

L’articIF de-la Partie 1 est applicable.

Instructions relatives au nettoyage correct de I'outil et du systéme de protection.

=}

15 Pr

otection contre la rouille

L'article de la Partie 1 est applicable.

16 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L'article de la Partie 1 est applicable.

17 Endurance

L’articl

e de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:
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17.101 Systéme de protection — Longévité

17.101.1 Afin de fournir une endurance suffisante pendant une utilisation prolongée, le
systéme de protection doit avoir une longévité de 50 000 cycles de manceuvres.

La vérification est effectuée par un nouvel échantillon de scie réalisant I'essai suivant.

La scie doit étre réglée pour un angle de biseau de 90° avec la semelle en position
horizontale et la lame étant retirée. Le protecteur inférieur, ou le systéme de protection
représenté sur la Figure 104, revient se loger de sa position totalement fermée a sa position
de travail ouverte maximale, puis est relaché. Cette séquence est répétée a un rythme d'au
moins [féctyctesparmmute:

L’échantillon utilisé pour cet essai peut étre positionné autrement qu’horizontalement, a
conditipn de pouvoir montrer que la position alternative est égale ou plus sévere,

Apres [a réalisation de I'essai de cycles spécifié ci-dessus, la scie doit ensuite étre cohforme
aux esgais de 17.101.2 et 17.101.3.

17.101.2 L’essai et la mesure sont réalisés a la profondeur de,coupe maximale ¢t a un
angle |de biseau de 90°. La scie est maintenue ou sécurisé€, par la semelle en position
horizontale, le protecteur supérieur étant sur le dessus.

Sans remise en état ni nettoyage, le protecteur inférieéur représenté sur les Figures 141, 102
et 103| ou le systéme de protection représenté sur.la Figure 104, est entierement rétracté et
peut ensuite étre fermé. Le temps de fermeture de la'position totalement ouverte a la position
totalement fermée ne doit pas dépasser 0,3 s.

17.101.3 Les essais et mesures suivants sont réalisés a la profondeur de [coupe
maximale, a un angle de biseau de 90%&t dans les positions suivantes:

a) La|scie est maintenue avec la semelle en position horizontale, le protecteur supérieur
étant sur le dessus.

b) La[scie est ensuite maintenuve avec la semelle en position verticale, la partie avant de la
sci¢ étant orientée vers_le.haut.

Pour Igs scies utilisant.'un protecteur inférieur tel que celui représenté sur les Figures|101 et
102, Il protecteur inférieur est entiérement rétracté et peut ensuite étre fermé. Sans aucune
altératlon, la position finale du protecteur inférieur dans les deux cas doit étre en ¢ontact
avec lg butoir duiprotecteur inférieur et ne doit pas étre modifiée a la suite du déplagement
de la semellé. a’ une profondeur de réglage de coupe minimale, et le systeme de protection
doit safisfaire~aux exigences de 19.102.3.

Pour les scies utilisant un protecteur inférieur tel que celui représenté sur Ia Figure 103, ou
un systéme de protection tel que celui représenté sur la Figure 104, le protecteur inférieur
ou le systeme de protection est entierement rétracté, reladché et doit ensuite se verrouiller en
position de couverture de la lame.

17.102 Résistance

17.102.1 Le protecteur inférieur, ou le systéme de protection représenté sur la
Figure 104, doit résister aux conditions d’environnement et a I'accumulation de poussiére
prévisible.

La vérification est effectuée par les essais de 17.103.1 et 17.103.2, selon le cas.
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Pendant les essais, la ventilation dans la zone d’essai est permise, le flux d’air n’influencant
pas la diffusion de poussiére dans l'outil.

17.102.2 Pour une scie spécifiée pour débiter des matériaux a base de bois, conformément
a 8.14.2 b) 104), un nouvel échantillon de scie est soumis a 1 000 coupes a travers chacun
des matériaux et dans l'ordre spécifié ci-dessous:

a) coupes transversales de bois tendre;

b) coupes transversales de contre-plaqué avec un minimum de 5 couches;

c) coupe de panneaux de fibres a densité moyenne standard (MDF, medium density
fibreboard), avec une densité comprise entre 650 kg/m?® et 850 kg/m3.

Les matériaux sont conservés a lintérieur pendant 72 h avant la coupe. L’épaissetfr et la
longuelur de chaque matériau a débiter peuvent varier, a condition que [I'épaisséur du
matériau soit d’au moins 10 mm et que la section de chaque coupe soit /d’au|moins
30 mm|fois D.

Chaqup coupe est réalisée avec la scie réglée sur un angle de biseau de 90° pt une
profondeur de coupe maximale. La coupe est conduite avec uné)lame a combindison a
extrémité en carbure a usage général. Un systeme externe d’extraction de poussieres fjxé sur
la scie| ne doit pas étre utilisé. Un systéme fixe collecteur de poussiéres doit étre enfretenu
selon 8.14.2 b) 105).

NOTE [’utilisation d’'un équipement de protection individuelle permettra de protéger I'opérateur pendant ces
essais.

Lors de chaque coupe, on doit faire passer le \protecteur inférieur ou le systéme de
protedtion, sans assistance manuelle, de sa position totalement fermée a sa position de
travail louverte maximale, pour chaque cycle de-coupe. De plus, pour les scies plongeantes
avec up couteau diviseur muni d’un ressort de rappel, le couteau diviseur doit passel de sa
position totalement étendue a sa positiondotalement rétractée.

Si le protecteur inférieur, le systéme de protection ou le couteau diviseur ne revignt pas
dans sa position normale, quel que-soit I'instant durant I’essai, cela est considéré comme un
échec.

Apres |la réalisation de «tQutes les coupes spécifiées ci-dessus, la scie est condifionnée
pendant 24 h a l'air et_a une humidité relative de (93 +3) %. La température de ljair est
maintenue dans les limites de 1 K par rapport a toute valeur convenable, comprise¢ entre
20 °C ¢t 30 °C.

La scig doit.ensuite étre conforme aux essais de 17.101.2 et 17.101.3.

17.102L3 “"Pour une scie spécifiée pour débjter des matériaux tels que le plastiqe, les

métaux ferreux ou des matériaux de magonnerie, conformément a 8.14.2 b) 104), un nouvel
échantillon de scie pour chaque matériau spécifié est soumis aux essais spécifiés ci-dessous.

— Plastique: 1 000 coupes a travers le PVC. L’épaisseur et la longueur du matériau peuvent
varier, a condition que la section de chaque coupe soit d’au moins 0,012 D2.

NOTE 1 La formule ci-dessus simule la section des tuyaux en PVC types d’'un diamétre environ égal aux 2/3 de la
profondeur de coupe maximale de la scie. La coupe de tels tuyaux est l'application prédominante pour le
plastique.

— Meétaux ferreux: 200 coupes a travers l'acier doux. L’épaisseur et la longueur du matériau
peuvent varier, a condition que la section de chaque coupe soit d’au moins 0,13 D146 en
mm?2, ot D est mesuré en mm.

NOTE 2 La formule ci-dessus simule la section des tuyaux en métal types d’'un diamétre environ égal a la moitié
de la profondeur de coupe maximale de la scie. La coupe de tels tuyaux est |'application prédominante pour le
métal.
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— Matériaux de macgonnerie: 500 coupes a travers des panneaux de fibres de magonnerie
(plaque en fibre-ciment). L’épaisseur et la longueur du panneau de fibres peuvent varier, a
condition que I'épaisseur du matériau soit d’au moins 10 mm et que la section de chaque
coupe soit d’au moins 30 mm fois D.

Chaque coupe est réalisée avec la scie réglée sur un angle de biseau de 90°. La profondeur
de coupe, la lame de scie et la vitesse de coupe doivent étre telles que spécifiées pour le
matériau respectif. Un systéme externe d’extraction de poussiéres fixé sur la scie ne doit pas
étre utilisé. Un systeme fixe collecteur de poussiéres doit étre entretenu selon 8.14.2 b) 105).

NOTE 3 L'utilisation d’'un équipement de protection individuelle permettra de protéger I'opérateur pendant ces
essais.

Lors de chaque coupe, on doit faire passer le protecteur inférieur ou le systéeme de
protedtion, sans assistance manuelle, de sa position totalement fermée a sa,\position de
travail louverte maximale, pour chaque cycle de coupe. De plus, pour les scies plongeantes
avec up couteau diviseur muni d’un ressort de rappel, le couteau diviseur-doit passel de sa
position totalement étendue a sa position totalement rétractée.

Si le protecteur inférieur, le systéme de protection ou le couteau diviseur ne revignt pas
dans sa position normale, quel que soit I'instant durant I’essai, cela-est considéré comme un
échec.

Apres |la réalisation de toutes les coupes spécifiées ci-dessus, la scie est conditionnée
pendant 24 h a l'air et a une humidité relative de (93\* 3) %. La température de lljair est
maintenue dans les limites de 2 K par rapport a toute valeur convenable, a une |valeur
comprise entre 20 °C et 30 °C.

La scig doit ensuite étre conforme aux essais;de17.101.2 et 17.101.3.

18 Fgnctionnement anormal
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante:
18.8 Tableau 4 Remplacement:

Tableau 4 — Niveaux de performance exigés

Type'et objet du SCF Niveau de performance minimum exigég
(PL, Performance level)

Interrupteur d'atimentation — empécher une mise sous Doit étre évalué a I'aide des conditions de défayt de

tensior] non'désirée 18.6.1 sans perte de ce SCF

Interrupteur d'alimentation — permettre une mise hors Doit étre évalué a l'aide des conditions de défaut de

tension souhaitée 18.6.1 sans perte de ce SCF

Permettre le sens de rotation souhaité Doit étre évalué a l'aide des conditions de défaut de
18.6.1 sans perte de ce SCF

Toute commande électronique pour réussir les essais a

du 18.3

Prévention contre la survitesse, afin d'empécher une c

vitesse de sortie supérieure a 130 % de la vitesse (a
vide) assignée, ou afin de satisfaire a I'essai de 18.3

Empécher un dépassement des limites thermiques, a
comme a I'Article 18

Empécher un réarmement automatique, tel qu'exigé en c
23.3

Fonction de verrouillage, tel qu'exigé en 21.18.1.2 c
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19 Dangers mécaniques
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:
19.1 Remplacement du premier alinéa:

Les parties mobiles et les parties dangereuses autres que la lame rotative doivent étre
disposées ou enfermées de fagon a assurer une protection appropriée contre les dommages
corporels. Le systéme de protection de la lame rotative est traité en 19.1.101.

19.1.101 Les scies doivent étre protégées de facon a minimiser les risques d’accés
accideptel a la lame rotative. Les systémes de protection ne doivent pas pouvoir g’g¢nlever
sans I'gide d’un outil.

Il'y a quatre systémes de protection généralement utilisés pour les scies, représen{és sur
les Figures 101, 102, 103 et 104. Les systémes de protection peuvent étre- congus avec la
lame qur le c6té droit ou gauche de la scie. Ces systémes de protection doivent étre en
accord| avec les exigences de 19.101 et 19.102. Chacun de ces types de systémes de
protegtion peut étre congu avec ou sans le couteau diviseur (numgro’6 dans les figures).

— Si un systéme de protection est congu avec un couteau diviseur, il doit étre en faccord
avéc les exigences complémentaires de '’Annexe AA.

— Sijun systéme de protection est congu sans couteau diviseur, il doit répondre aux
exigences complémentaires de ’Annexe BB.

La vérification est effectuée par examen.

19.3 [e paragraphe n’est pas applicable.

NOTE |es exigences d’accessibilité aux parties’y mobiles dangereuses par les ouvertures du collegteur de
poussiéle sont spécifiées en 19.101.2.1.

19.101 Protection au-dessus de la'semelle

19.101.1 Pour les scies utilisant un systéme de protection tel que représenté sur les
Figures 101, 102 et 103, le_protecteur supérieur doit satisfaire aux exigences de 19.101.2.

19.101.2 Exigences spécifiques

19.101|.2.1 Saufispécification contraire de 19.101.2.2 a 19.101.2.5, des ouvertures dans le
systéme de protection au-dessus de la semelle doivent étre congues de sorte a empécher
le confact avec la bordure coupante de tout diamétre de lame spécifié, conformémlent au
maqufge exigé en 8.3.

La vérification est effectuée avec le calibre d’essai ‘a’' de la Figure 105, qui est inséré a tout
angle et a la profondeur possible. L’essai est réalisé avec la scie réglée pour un angle de
biseau a 90° et sur la profondeur de coupe maximale.

19.101.2.2 Sur le cd6té moteur du protecteur supérieur, adjacent a la bordure coupante
sur le devant de la lame, une ouverture peut étre faite afin de voir la ligne de coupe. Cette
ouverture de visualisation doit soit satisfaire aux exigences de 19.101.2.1, comme le montre
la Figure 106, soit étre limitée par les restrictions de proximité et de hauteur (voir Figure 108).

= Restriction de proximité

Toute distance en ligne droite non obstruée entre la bordure coupante de tout diamétre de
lame spécifié, conformément au marquage exigé en 8.3, et les points de mesure désignés des
zones de préhension suivantes, doit étre d'au moins 120 mm:
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— la poignée auxiliaire, s’il y en a une;
— ¢s’il n’y a pas de poignée auxiliaire:
e I'enveloppe du moteur, si elle congue comme zone de préhension;
o |a surface de préhension de l'interrupteur déclencheur, si I'enveloppe du moteur n’est
pas congue comme zone de préhension.

La vérification est effectuée par les mesures suivantes, qui doivent étre faites lorsque la
semelle est réglée a la profondeur de coupe maximale et a un angle de 90°.

a) Afin d’établir les points de mesure sur la poignée auxiliaire ou sur I’enveloppe du moteur
(tel que représenté sur la Figure 107), suivez la procédure détaillée ci-dessous.

Déterminez quels sont les points les plus rapprochés (A) et les plus éloignés _(B)| sur la
surface de préhension définie de la poignée auxiliaire ou de I’enveloppe du mateur @ partir
de |la lame. Pour I'enveloppe du moteur, le point le plus rapproché (A) de|la lajne est
sugposé se trouver dans le plan de la poignée principale la plus éloignée)de la lame. A
distance égale entre les points (A) et (B), mais pas a plus de 45 mm du point (A), tracez la
ligne d’intersection verticale du plan, parallelement a la lame et a la surface de la ppignée
auXiliaire ou de I’enveloppe du moteur, selon le cas.

Déterminez ensuite quels sont les points les plus rapprochés (C)Cet les plus éloignéis (E) a
pattir du plan de la semelle sur la surface de préhension définie de la poignée auxiliaire
ou |de I'enveloppe du moteur. A distance égale entre les points (C) et (E), tracez la ligne
d’intersection horizontale du plan, parallelement a la semelle et a la surface de la ppignée
auXiliaire ou de I’enveloppe du moteur, selon le cas.

L’intersection des lignes verticale et horizontale dracées sur la surface applicable| est le
point de mesure défini.

Mekurez ensuite la distance entre ce point défini et la bordure coupante.

b) Polir la zone de préhension de l'interrupteur:
Mepurez la distance entre la bordure(coupante et le centre géométrique de la surface de
préhension de l'interrupteur déclencheur avec l'interrupteur en position «arréty.

e Restriction de la hauteur

La haditeur de l'ouverture de_visualisation (H), mesurée a partir du plan inférieur| de la
semelle, représentée sun.la Figure 108a, est limitée au point ou la ligne de visipn, du
positionnement normal de\la téte de I'opérateur jusqu’a I'extrémité de la lame de scie dgbitant
le bois| coupe la surface-extérieure du protecteur supérieur.

La hauteur maxifnale admissible H, en millimétres, est donnée par la formule

848U
205+ S

ou

U est la distance maximale, en millimétres, de la bordure coupante d'une lame de scie de
diamétre D a la surface extérieure du protecteur supérieur a I'extrémité supérieure de
I'ouverture de visualisation, mesurée perpendiculairement au plan de la lame de scie (voir
Figure 108b);

S est la distance, en millimétres, entre le plan de la lame de scie et un plan central paralléle
de la poignée munie d’un interrupteur (voir Figure 108c).

La vérification est effectuée par des mesures, qui doivent étre faites lorsque la semelle est
réglée a la profondeur de coupe maximale et a un angle de 90°.

19.101.2.3 A l'exception de ce qui est spécifié en 19.101.2.4, la projection perpendiculaire
du protecteur supérieur sur la lame doit recouvrir au moins la bordure coupante de la lame
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la plus petite spécifiée. L’'espace entre le protecteur supérieur et le diameétre de la lame,
conformément au marquage exigé en 8.3, doit étre congu de sorte a empécher le contact
avec les extrémités dentées de la lame de scie de la lame spécifiée.

La vérification est effectuée avec le calibre d’essai ‘a’' de la Figure 105, qui est inséré a tout
angle et a la profondeur possible, tel qu'illustré sur la Figure 106. Pour l'essai, la scie est
équipée d'un disque en acier de 2 mm d'épaisseur, avec le plus petit diametre spécifié,
conformément a 8.3, réglé pour un angle de biseau a 90° et sur la profondeur de coupe
maximale. Le calibre d'essai ne doit pas pouvoir entrer en contact avec le bord du disque en
acier.

19.101
biseau} la distance x’, le long de toute ligne perpendiculaire au plan de la semelle entre:

— touf plan parallele a la partie inférieure de la semelle qui entre en contact(@vec un bord
supérieur de la semelle la plus proche de la lame,

et

— le hord du cbté latéral du protecteur supérieur sur le c6té opposé-au moteur et adjacent
a lg bordure coupante avant de la lame, tel que représentée surlda Figure 109,

ne doifl pas dépasser:

a) 38 mm pour les scies circulaires avec un diamétre d€,lame maximal inférieur a 264 mm;

b) 45 mm pour les scies circulaires avec un diamétrende lame maximal supérieur oulégal a
269 mm;

c) 55 mm pour les scies circulaires avec un diamétre de lame maximal supérieur ou|égal a
269 mm, et ou le protecteur inférieur.n€st pas prévu avec une poignée réjractive
quglconque et ou le seul dispositif pour-faire fonctionner le protecteur inférigur est
élo|gné du cbété moteur du protecteur supérieur.

La véfification est effectuée par des mesures de la distance X’ le long de Ig ligne
perpendiculaire au plan de la semelle, tel que représenté sur la Figure 109.

Pour tputes les scies pour lesquelles le réglage de la profondeur de coupe est obtgenu en
faisant| pivoter la semelle sur la partie avant de la lame, les mesures doivent étre effelctuées
avec Ig semelle réglée pour une coupe a 90° et & la profondeur de coupe maximale.

Pour lgs scies pourNesquelles le réglage de la profondeur de coupe est obtenu en [faisant
pivoten la semelle-sur la partie arriere de la lame, ou pour lesquelles les semellds a la
profongleur de._coupe minimale et a la profondeur coupe maximale sont parallelgs, les
mesurégs doivent étre effectuées avec la semelle réglée pour une coupe a 90° et|a une
profonfletr de coupe quelconque.

19.101.2.5 La bordure coupante de la lame au-dessus de la semelle ne doit pas étre
accessible depuis la partie avant de la scie.

La vérification est effectuée avec le calibre d’essai rigide 'b' de la Figure 110, qui ne doit pas
entrer en contact avec la périphérie d'une lame de diametre D lorsque la scie est réglée pour
un angle de biseau a 90° et une profondeur de coupe quelconque, et lorsque le calibre 'b' est
centré avec la lame puis avancé dans chaque plan perpendiculaire a la lame et paralléle a la
semelle, comme illustré sur la Figure 111. L’essai est répété avec le calibre 'b' décalé de
13 mm a droite du centre de la lame, puis décalé de 13 mm a gauche du centre de la lame.

19.101.3 Les scies utilisant un systéme de protection tel que celui représenté sur la
Figure 104 doivent étre équipées d’un protecteur supérieur dans lequel toute lame de
diameétre conforme a 8.3 doit automatiquement revenir se loger lorsqu’elle n’est pas utilisée,
et le temps nécessaire pour que la lame se loge dans le protecteur supérieur doit étre
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conforme a 19.102.4. Le protecteur supérieur doit verrouiller la lame automatiquement en
position fermée, lorsque le mouvement de la semelle n'est pas obstrué par la piéce a
travailler.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures. La mesure est réalisée avec la
scie maintenue par les poignées, et la semelle, initialement dans le plan horizontal et réglée
sur la profondeur de coupe maximale et sur un angle de biseau a 0°, est relachée en
position de couverture de la lame.

La scie est ensuite placée sur une piéce a travailler horizontale avec la semelle au fond. La
scie est pressée par les poignées vers le bas a la profondeur de coupe maximale. Apres
avoir relédché les ,nnignénc la_scie et la lame de scie daivent étire rh:'\’nlnr‘l:'\ne vers le haut et

doivenf se verrouiller automatiquement en position fermée.

L’'ouvefture dans le protecteur supérieur permettant le passage de la lame, etldu couteau
diviseyr, s’il y en a un, doit étre conforme a 19.101.2.1, comme le montre la-Figure 10§.

I

La vérification est effectuée par examen et par application du calibre d’essai ‘a’| de la
Figure|105.

L'ouvefture dans le protecteur supérieur pour permettre le mguvement plongeant du noteur
doit éte aussi petite que possible.

La vérffication est effectuée par examen.
19.102 Protection en dessous de la semelle
19.102.1 Systéme de protection tel que représenté sur les Figures 101 et 102

19.101.1.1 Pour les scies utilisant un\systéme de protection tel que représenté sur les
Figures 101 et 102, le protecteur inférieur doit satisfaire aux exigences de 19.102.1.1 a
19.102.1.2.

19.102.1.2 La projection perpendiculaire du protecteur inférieur sur la lame doit refouvrir
au moins la bordure coupante de tous les diamétres de lame spécifiés, conformémen{ a 8.3,
sauf ppur I'exposition deNa lame spécifiée en 19.102.1.2 et I'exposition due au contpur du
bord antérieur frontal” de la créte du protecteur inférieur, afin de faciliter I'ouvertire du
protecteur inférieur,

La vérification'est effectuée par examen et par des mesures.

19.102.1:3, Lorsque le protecteur inférieur est en position fermée et que la semellp n'est
pas inctmé Sgte i ; ifion de
périphérie de la lame ZACB tel que spécifié sur la Figure 112 ne doit pas dépasser la valeur
spécifiée dans le Tableau 101. Lorsque la semelle est configurée pour un réglage du biseau
différent de zéro, il est nécessaire d’augmenter I'angle ZACB afin de faciliter une ouverture
non assistée du protecteur inférieur.

Tableau 101 — Angle d'exposition du protecteur inférieur

La section extérieure de la configuration de la semelle ZACB

n'entoure pas la lame sur le c6té opposé au moteur, ou

est amovible, ou 0°
la dimension principale G de la semelle, telle que spécifiée sur
la Figure 113, est inférieure a 0,10 D

entoure la lame sur le c6té opposé au moteur, et la dimension 10°
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La section extérieure de la configuration de la semelle ZACB

principale G de la semelle, telle que spécifiée sur la
Figure 113, est comprise entre 0,10 D et 0,15 D

entoure la lame sur le c6té opposé au moteur, et la dimension
principale G de la semelle, telle que spécifiée sur la 25°
Figure 113, est supérieure a 0,15 D

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

19.102.2 Pour les smes utlllsant un systeme de protectlon tel que represente sur la
Figure +ita-berdure-coupa nte de
tous les dlametres de lame speC|f|es conformement a 8.3, et d0|t se ,verfouiller
automatiquement en position fermée lorsque le mouvement du protecteur inférieur n'g
obstru¢ par la piéce a travailler et peut se fermer.

La vérification est effectuée avec le calibre d’essai ‘a’ de la Figure 105, lorsqu'il est inséré a
tout angle et a la profondeur possible, tel qu'illustré sur la Figure 106. ll.ne doit pas pouvoir
entrer pn contact avec la bordure coupante de la lame.

19.102.3 Pour les scies utilisant un systéme de protection tel‘que celui représenté pur les
Figures 102 et 103, qui sont équipées d’un couteau diviseur*dont le protecteur inférieur
doit pgrmettre le passage de la lame, du couteau diviseur(et de son attache, les ouvertures
dans l¢ protecteur inférieur doivent étre réduites autant’que possible.

La vérlfication est effectuée avec le calibre d’essai\‘a" de la Figure 105, lorsqu'il est inséré a
tout ampgle et a la profondeur possible. Il ne doit pas pouvoir entrer en contact gqvec la
bordute coupante d'une lame de diameéetre D,(dtel qu'illustré sur la Figure 106, avec Ja scie
réglée[sur la position de profondeur de coupela plus défavorable.

19.102.4 Pour les scies ayant un diameétre D inférieur a 210 mm, le temps de fermefure du
protecgteur inférieur ne doit pas dépasser 0,2 s. Pour les scies dont le diamétre D [est de
210 m:|:1 ou plus, le temps de fermeture du protecteur inférieur, en secondes, dqit étre
inférieQir a I'équivalent numérique’ du diametre de lame le plus grand spécifié, exprimé en
metres, mais pas supérieur a 0,3 s.

La vérlfication est effectuge par des mesures réalisées a la profondeur de coupe makimale
et a un angle de biseau a 0°. La scie est maintenue avec la semelle en position horizpntale,
le protecteur inférieur étant au fond. Le protecteur inférieur est entierement rétrdcté, et
peut epsuite étre fermé.

19.103

19.103 = ontc = 3 L de Harriére
et du cbté moteur La partle de Ia semelle sur Ie cote de Ia Iame de scie, deS|gnee comme la
section extérieure de la semelle, peut étre fixe, ajustable, pivotante ou amovible. La semelle
doit avoir les dimensions principales suivantes, telles que spécifiées sur la Figure 113:

F>02D

G >0

ou

F estla dimension la plus courte sous la semelle, mesurée a partir de la périphérie d'une
lame de diameétre D a la surface la plus proche du calibre ‘a’ de la Figure 105, qui est
maintenue en contact avec le bord de la semelle et perpendiculairement a la semelle a
tout emplacement devant la lame de scie, sauf pour la section extérieure;
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G est
de

la dimension la plus petite mesurée a partir du bord extérieur de la semelle sur le c6té
la lame a la surface la plus proche d'une lame avec le corps de lame de scie la plus

épaisse spécifié par le fabricant conformément a 8.14.2 a) 102):

si la section extérieure de la semelle est ajustable ou pivotante, G est la plus petite
dimension autorisée par la conception;

si la section extérieure de la semelle est amovible, G est la plus petite distance entre
le plan du cbté extérieur de la lame et le bord extérieur de la partie fixe de la semelle

sur l'avant et l'arriere de la lame.

La vérification est effectuée par des mesures réalisées a la profondeur de coupe maximale et

a un réglage de I'angle de biseau a 0°.

19.103.2 Les dimensions de la semelle et la distribution du poids de la scie deivept étre
étudiégs afin qu’il n’y ait pas de grippage de la lame.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La scig est réglée sur une profondeur de coupe maximale, la lame_etle couteau diviseur,
le cas gchéant, étant déplacés. Toute section extérieure fournie avec.la scie est ajustéa sur la
position la plus défavorable. La position du cordon d’alimentation ne doit pas influer| sur le
résultalt de I'essai. Pour les scies plongeantes, représentées a’la Figure 104, la semelle est
fixée de sorte qu’elle reste a la profondeur de coupe maximale. La semelle de la sgie est
ensuite placée sur une surface plate horizontale, et Jle‘protecteur inférieur deg scies
représenté aux Figures 101, 102 et 103 est fixé en paosition ouverte. La scie ne doit pas
basculer et la semelle doit rester la seule structure dé)soutien. L’essai est réalisé, la semelle
étant reglée a un angle de 90° et le réglage du biseau étant maximal.

19.104 Flasques

Le diameétre extérieur du recouvrement de;la surface de serrage des flasques ne doit pas étre
infériegir a 0,15 D, et au moins I'un des\flasques doit étre bloqué ou verrouillé a I'aidg d'une
clé a I'prbre de sortie. Le recouvrement de la surface de serrage a des deux flasques, tel que
spécifig¢ sur la Figure 114, doit mesurer au moins 1,5 mm de large.

La vérification est effectuée parexamen et par des mesures.

19.105 Poignées

Les sdies ayant un\diamétre de lame maximal supérieur a 140 mm doivent avoir au| moins
deux ppignées.

Pour Igs scies dont la masse est inférieure a 6 kg, I'enveloppe du moteur peut étre congidérée
comme Gne seconde poignée. Dans ce cas, I'enveloppe du moteur doit étre correcfement
congues

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

19.106 Changement de lame

Des précautions doivent étre prises afin de permettre a I'opérateur de remplacer la lame sans
difficulté et sans avoir a retirer les protecteurs.

On peut citer par exemple: verrouillage de 'arbre, méplats sur le flasque extérieur ou autres

moyens spécifiés dans les instructions, comme exigé en 8.14.2.

La vérification est effectuée par examen.
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20 Résistance mécanique

L’articl

e de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

20.1 Addition:

De plus, a la suite des essais, le protecteur inférieur ou le systéme de protection doit étre
conforme aux essais de 17.101.2 et 17.101.3.

20.3 Remplacement:

Une s¢ie circulaire réglée sur un angle de biseau a 0° doit résister a I'essai consista
laisser| tomber trois fois au total d’'une hauteur de 1 m sur une surface en béton. "Pd

trois ¢
positio

hutes, I’échantillon doit étre positionné pour modifier le point d’impact dans Ig
hs les plus défavorables, et le point le plus bas de I'outil doit se situer a”1'm au-

de la slurface en béton.

Les sdies utilisant un systéme de protection tel que celui représenté sur les Figurd

102 et

inférielur ou le couteau diviseur doit étre évité. Cela peut étre,réalisé en retirant le ¢

divise

ur et en fixant le protecteur inférieur en position entiéretment rétracté ou en ret

protedteur inférieur.

Les sdies utilisant un systeme de protection tel que représenté sur la Figure 10
soumigdes aux essais en position de couverture totaleé.de la lame. Un impact sur la s

doit ét

e évité.

Si le couteau diviseur et le protecteur inférieur ont été retirés, ils doivent étre réir
sans modifier I'état de la scie, avant toute évaluation de la scie circulaire.

NOTE 1

Tandis que les impacts primaires_peuvent étre contrélés par I'orientation de la scie avant la ch

méthodd permettant d'éviter les impacts secondaires sur le protecteur inférieur est la mise en place de by

NOTE 2

Les essais d’'impacts sur le-protecteur inférieur sont réalisés a ’Annexe BB.

21 Coanstruction

nt ala
ur ces
s trois
essus

s 101,

103 sont réglées sur la profondeur de coupe maximale. Uh-impact sur le profcteur

uteau
rant le

4 sont
emelle

stallés

ute, une
toirs.

cié au

L’article de la Partie. 1est applicable avec les exceptions suivantes:

21.18.1.1 Addition:

Les sqgies’ circulaires sont considérées comme des outils présentant un risque assg
fonctionnementverrouillé continy

21.18.1.2 Remplacement:

Les scies circulaires sont considérées comme des outils présentant un risque associé au
démarrage intempestif. L’interrupteur déclencheur et les dispositifs de verrouillage éventuels
doivent étre situés, congus ou protégés de telle sorte qu'un fonctionnement intempestif ne

risque

pas de se produire.

Le déplacement entre “arrét” et “marche” de la partie de I'organe de manceuvre qui a le

déplac

ou

ement le plus important ne doit pas étre inférieur a 6,4 mm;
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I'interrupteur doit comporter deux actions séparées et différentes avant que le moteur ne
démarre (par exemple, un interrupteur devant étre poussé avant de pouvoir étre déplacé
latéralement pour fermer les contacts et ainsi démarrer le moteur). Il ne doit pas étre possible
de réaliser ces deux actions avec un seul mouvement de préhension ou mouvement en ligne

droite.

La vérification est effectuée par examen et par un essai manuel.

21.35

21.101
simple

La vér

L'article de la Partie 1 est applicable.

La scie ne doit pas étre congue pour étre utilisée comme un outil a poste fixe par

retourmement,sans tutitisationm daccessoires oo sans modifications:

fication est effectuée par examen.

NOTE Hn Europe (EN 62841-3-1), les paragraphes supplémentaires suivants s’appliquent:

La lame| de scie fournie avec l'outil, lorsqu’elle est destinée a couper du bois et des matériaux analog

satisfair

La confqrmité est vérifiée par examen et par le regu des informations correspondantes du fabricant de scies.

b la EN 847-1.

22 Canducteurs internes

L'articl

e de la Partie 1 est applicable.

23 Cgqmposants

L'articl

e de la Partie 1 est applicable.

24 R3ccordement au réseau et<cables souples extérieurs

L'articl

e de la Partie 1 est appficable.

25 Bagrnes pour conducteurs externes

L'articl

26 Di

L'articl

e de la Partie’1 est applicable.

spositions de mise a la terre

e de la Fartie 1 est applicable.

27 Vis et connexions

L'articl

e de la Partie 1 est applicable.

28 Lignes de fuite, distances dans I’air et distances a travers I'isolation

L'articl

e de la Partie 1 est applicable.

es, doit
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Figure 101 — Scie circulaire a
protecteur pendulaire extérieur
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Légende
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Figure 105 — Calibre d’essai 'a"
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a) Scie avec protecteur inférieur
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b) Scie plongeante avec section extérieure c) Scie plongeante sans section extérieure
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lame de scie
protecteur
semelle

2
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calibre d’essai ‘a’

section extérieure de la semelle

Figure 106 — Utilisation du calibre d’essai ‘a’ sur les protecteurs de scies circulaires


https://iecnorm.com/api/?name=adc921764b33d02d0b157a985b27729f

	English 
	CONTENTS
	FOREWORD
	1 Scope
	2 Normative references
	3 Terms and definitions
	4 General requirements
	5 General conditions for the tests
	6 Radiation, toxicity and similar hazards
	7 Classification
	8 Marking and instructions
	9 Protection against access to live parts
	10 Starting
	11 Input and current
	12 Heating
	13 Resistance to heat and fire
	14 Moisture resistance
	15 Resistance to rusting
	16 Overload protection of transformers and associated circuits
	17 Endurance
	18 Abnormal operation
	19 Mechanical hazards
	20 Mechanical strength
	21 Construction
	22 Internal wiring
	23 Components
	24 Supply connection and external flexible cords
	25 Terminals for external conductors
	26 Provision for earthing
	27 Screws and connections
	28 Creepage distances, clearances and distances through insulation
	Annexes
	Annex I (informative)  Measurement of noise and vibration emissions
	Annex K  (normative)  Battery tools and battery packs
	Annex AA  (normative)  Additional requirements for saws with a riving knife
	Annex BB  (normative)  Additional requirements for lower guards for saws without a riving knife
	Bibliography
	Figures
	Figure 101 – Circular saw withouter pendulum guard
	Figure 102 – Circular saw withinner pendulum guard
	Figure 103 – Circular saw with tow guard
	Figure 104 – Plunge type saw
	Figure 105 – Test probe 'a'
	Figure 106 – Use of test probe ‘a’ on circular saw guards
	Figure 107 – Distance from the gripping surface to the blade’s cutting edge zone
	Figure 108 – Height restriction of the viewing aperture (see 19.101.2.2)
	Figure 109 – Distance from the edge of the lateral side of the upper guard to the base plate
	Figure 110 – Test probe 'b'
	Figure 111 – Accessibility to the front cutting edge zone
	Figure 112 – Blade exposure angle of the lower guard
	Figure 113 – Principal dimensions of the base plate
	Figure 114 – Flange characteristics
	Figure I.101 – Position of transducers for circular saws
	Figure AA.101 – Riving knife stability test
	Figure AA.102 – Riving knife adjustment

	Tables
	Table 4 – Required performance levels
	Table 101 – Lower guard exposure angle
	Table I.101 – Operating conditions for circular saws cutting wood
	Table I.102 – Operating conditions for circular saws cutting metal


	Français
	SOMMAIRE
	AVANT-PROPOS
	1 Domaine d'application
	2 Références normatives
	3 Termes et définitions
	4 Exigences générales
	5 Conditions générales d’essais
	6 Rayonnement, toxicité et dangers analogues
	7 Classification
	8 Marquage et instructions
	9 Protection contre l’accès aux parties actives
	10 Démarrage
	11 Puissance et courant
	12 Echauffements
	13 Résistance à la chaleur et au feu
	14 Résistance à l’humidité
	15 Protection contre la rouille
	16 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés
	17 Endurance
	18 Fonctionnement anormal
	19 Dangers mécaniques
	20 Résistance mécanique
	21 Construction
	22 Conducteurs internes
	23 Composants
	24 Raccordement au réseau et câbles souples extérieurs
	25 Bornes pour conducteurs externes
	26 Dispositions de mise à la terre
	27 Vis et connexions
	28 Lignes de fuite, distances dans l’air et distances à travers l’isolation
	Annexes
	Annexe I (informative) Mesure des émissions acoustiques et de vibrations
	Annexe K (normative) Outils fonctionnant sur batteries et blocs de batteries
	Annexe AA (normative) Exigences supplémentaires pour les scies avec un couteau diviseur
	Annexe BB (normative) Exigences complémentaires pour les protecteurs inférieurspour les scies n’ayant pas de couteau diviseur
	Bibliographie
	Figures
	Figure 101 – Scie circulaire à protecteur pendulaire extérieur
	Figure 102 – Scie circulaire à protecteur pendulaire intérieur
	Figure 103 – Scie circulaire à protecteur montant
	Figure 104 – Scie plongeante
	Figure 105 – Calibre d’essai 'a'
	Figure 106 – Utilisation du calibre d’essai ‘a’ sur les protecteurs de scies circulaires
	Figure 107 – Distance de la surface de prise à la bordure coupante de la lame
	Figure 108 – Restriction de la hauteur de l’ouverture (voir 19.101.2.2)
	Figure 109 – Distance entre le bord du côté latéral du protecteur supérieur et la semelle
	Figure 110 – Calibre d’essai 'b'
	Figure 111 – Accessibilité au devant de la bordure coupante
	Figure 112 – Angle d’exposition de la lame du protecteur inférieur
	Figure 113 – Dimensions principales de la semelle
	Figure 114 – Caractéristiques des flasques
	Figure I.101 – Position des transducteurs pour les scies circulaires
	Figure AA.101 – Essai de stabilité du couteau diviseur
	Figure AA.102 – Réglage du couteau diviseur

	Tableaux
	Tableau 4 – Niveaux de performance exigés
	Tableau 101 – Angle d'exposition du protecteur inférieur
	Tableau I.101 – Conditions de fonctionnement pour les scies circulaires destinées à couper du bois
	Tableau I.102 – Conditions de fonctionnement pour les scies circulaires destinées à couper du métal



